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: ; A reisgio de nlimero expressa pels multiplicacie & nor a pars
, NIO8"”, } : : :
! Por 5+¢3 gueremos dizer que hé um 5 e um 3 para serem soma -
‘desjambes parceias desempenham @ masme papel e s@o.representadas pele..
b.oce 5 mals o blece 3; Mas 5 X % significs que ¢ 3 deve ser reprodusd
2140 © vezes para se obter o produte, & um 8rro Aizer que nds multipli
camos duis nimeres - sémente um nfimero % multiplicsde 5 Vezes,® @ o
3 A ~ssencla d» multiplicagBe # que mlguma colisa seréd tomeda -
nee ums mag diversas vezes, Assim se g crianfa quer representar @ res-
 pesta para 5X3, ela prde agera pegsr ¢ seu bleco 5, cince vezes. 0 5 ce
mo t.1l néo deve ser visto; e cinco & um epersder com uma fungio diferen
te do & sBbre e qual 8le cpera. A crianca poderis achar ¢ mesme resulta
do edicienande 5 blocos d2 3, mes a tabunda de % & um corte $apido pew
< le qual; apbs estudo apropriade, ela pede representar tetal diretamentes
4 Chegsmes &s ‘chamnadas thbuas de mul tiplicac8e, nse estudande
. 0 fate separsde 5 X 3 ou 9 X 7, mas examinaende e mhltiplos de %,antes
de estudar os de 7. ¥oltemos atrée & equac3c ques define multiolicacEe:
N X8 =Db. Se conservarmes n constente e “='w~rmos 2 variar de 1 a D,
conservaeremos o masme nimero de psrites e Adeixaremes o tsmanhe de ceda -
parte crescer, Se n = 4 , chegemes & tébus seguinte:

: = 4
. g
=12, etc,

#

: Podemes representar estas relscées

3 o Sl » '
per uma cenfigurscée de 4 no qusl nos pesames & colegae 4, mas muda~
mes o tamenhe de cads 4 partes Tpuaeis ‘
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Eates gravuras §judarfeo meis terde s mostrer a reiagio sstru
tursi_sntre, por exemplo, :2 X 3 ¢'4 X 3, Contude, @ate tipoc deé tabua
& reranente usedo: embors seéja interessante norcue & s centra-parte da
partilha, s espécie de divis§e na qual o tamsnhe decsds parte{a) terd
~de ser achasde, se um nhmere estiver~dividido em nlmere estabeiecide &
partes, “@ FPigurs acima nio vemes somente de mdo fhcil que 4 X 3& 12 3
pedemes tembém, ccamcluir que quelquer ums das quatre partes de 12 & 3,
; j Se mgers varisrmos e nimero de vnertes n e censervarmos o te-
menhe 4 ‘constente chegsmes & forme mels ususl da tébua de multiplica -
clc@o, Guande fazemes @ = 4 e Aeixamos n variar de 1 & 10, achamos: -
1 X4 =4 -
2 X 4 =28 :
5 X 4 =12, etc, até 10 X 4 = 40,
; ~ Em muites experi®nciess da crisnce schara por si mesma qual B
© resultade, quende sla lide com deis ou mais blocos de 4 em lugar de
L oum 86, Em Aritmétice Estrutural els descobra estes tabuas o estuda-as,
- 8s2lm de mede que éla vessg usaer um fate pers encentrar um outré rela-
~ clonsdo, Ela aprende n@e somente s interrela§Ee der Tetos simplss de u
W me tébue, maz teawbém as re%acoes,das tabuedas mesmo; cemo por exemple,
quando ela descobre a interdependencia avroximada den fatos de 9 e’ de 1)
Zen. Em dlss oue ja vde longe as criances tinham de sprender ests
- tabuadas de cer., Os livras=te§toa melerncs insistem em que og fatos «
_simples dsa multiplicecde de todas es tabuades devem ser préticados e
aprendidos secaradamente, ; - e
: Ne ensine de Aritmética Estrutural evitamos o exercicio‘”tﬁd'
ferverosamente come rejmitamos e sepsrar & parte das tabusdss cemo pe
Gas sem reiscio, ; ! : ;
k Mcstraremos come a crig_ncy sera cepsz de reccnstruir qual -
guer fato ds multiplicacdio t8o focilmente come os fatos da sdigHo e sub

, trag@e - neste teupo j& deminade.
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Zsiles parsias questBes dejaultiplicagdes. Nba visamos. que & crianga en
tends o significaeds basice da multiplicacie, demede que ela pessa der
var qualquer fate des principies entendides. Para verificer sua pre
‘tidde @ inter%ssgamﬁés lhs apresen tames slguns experimentes prelimi
res em multiplicacie. / -‘s‘“mo DE £y
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FRIMEIROS EXPERIMENTOS EM MULTIPLICACEDAR

Ha dez conjuntes de multiplicecie des blecos
contém dez bloces da wesma quallidedsg hi 10 umg, 10 dois}
10 dez. : ; ]

Um dog conjuntes demultipliicaciie -~ per exemple - @ blece :
10 bleces deie & colecade nuna mesa préxims. Pede-sed crisnga que tra
ga se professor um des bleces dois. Feite isso, a crisncs executa tre!
mgis dés=es recsdes, A criancs geralmente soma s bleceos e anuncia com
e fltimeplece quée 8les imporiam em 6 tedes juntos. Iste pedeser apenta
de come correte, mae nis luportas ne jége. A sepulr, pede-sed crisnga =
que trasge 5 vezes um deis. A crisnca raveménte faz isse. Guase tédas =
28 vezes ela diz: "Per que hel delir 5 vezes?" Nie pesse trszer cince =
bleces de dedsmima ver?"” lste & exstsmente & que se esperava que elas-
descobrissems um slmples bloce de 2 towado 5 vezes & o mesmo que 5 <=
blocos de 2 tomados de uma vez. SR ¥

: 3¢ & crianga paroce Interessada em descobrir o total, ela es =

ta pronta para © passe sesuinte, Blu podefinser ir oe blocos na'pista =
dos nuameros” e encontrar que 5 dois alcencam o marco 10. Dizsmos-lhe-
que tal fato se expressa como "cinco vezes dois & igual a dez"™ e 'que
usando © mAE novo sinal X para vezes ela pode registrar sua descoberte:
: Para criangas que entendam és%s passo, o professor usa cars
t8es com ordens neles: & X 3, L X 6, 6 X 1, ¢ assim por diants., Todoe=- |
s tipos d» blocos sio espalhbados mas mssaad prdrimas, entre 6les cubos
simples,; As criangas se revezans epanhando es @ rt3es e fazendo o qus
éles dizem: 3 X 3 signlfica pesar tres blocos defrBs. 1 X 6 pede por
um bloce do sels; 6 X 1'significa seis blocos de um. A F

/it uma graca neste j0go que o torna einda maia divertido e
Introdur & nogBo. importante ¢d: que significa zerc vezes um nhmero. En-
tre os cart@es a criangs podepncontrar 9 X O. Ela 18: "nove vezes nentu
ma cofsa". Grande consternagfu! Ocssionalmente, bons atores correm pa=
Te 8 mesa fnove veres, nEo agerram nsda, bloco nophum, e finalmente sen
tam-se sem neda nas mBos. EBm outro carvio pode-sdencontrar 0 X 7: 4 = &
crianga 18:;"zero vezes 7", % .lerd que isto representa nenhums vez se-
te ow ngda @ o jogador orgulliosamente permsnece sentado, enquanto as |
cutras crisncas movimentam-s: a procura de seus blocos. ,
‘ fiste §89o familiariza a crisnga com a significac8o dos exem-
olos escritos de multiplicecio. Sus compreensfo 486 X 1 om 1 X 8 8 =
muito importsnte para C descrvolvimento dos conceitce clarés gue sdo
mals witels em travalho futurs. N8o importe sel crianca acha ow nfo o =
tetel para cade exemplo; fisto 6 fécil de fazer por melo da PISTA DE N
MEROS, de elwm estiverem intevensadas.

fste j6go com os olocos pode ser comecado t@o cedo quanto a

/A

professora deseje, mas nunca depois do estudo dus taboadas. fntdo & ge

ralmente m:uito tarde. Fstos tals com 1 X 6 =6 & 1 X9 =9 tornam-ses
t8o completsments aceitos nque a criasnca simplesmsnte buscarid o bloco &
como resposts a 1L X 6 sem der sentido & agBo envolvida, Se, contudop‘
0. jogo eonecado com principi ates, as crisngas recebem as mais dramé="
ticas impressBes sobre o que nmultiplicar por 1 ow multiplicar por O
implica. . ' ;

As tgboadas de 10 e 5 no "Bual Board"

‘ ; C objeto do experimento seguinte & promover a comprsensfo da
tabosde de multliplicar e o dominle da taboada de 10 e da taboada de 5,
Na primeirs experifncia a crisng: uss o DUAL BOARD e 0s conjuntos de
multiplicagéo de 10. C professor d1z:"pSe uma vez um 10 no guadro", A
crianca faz e escreve 1 X 10 = 10. A segulpr, pods-se pedir que ponha”3
vezes uw 10" no quadrs. Ela insers 3 blocos de 10 no compartimento des
dezenss e regisira o 30 na forma nova: 3 X 10 = 30. Depois delalgum =
tempo as crlencas, com suss proprias psala¥ras, "tomam o geito da cdisd

@ escrevem tdda a taboada.




10 0 =100
Entfo elas descobrem que sabem as respostaa das tabuudae de 10
de esperiencias anteriores de adigdo com o8 blocos 10,Elss preci -
sam apenas aprender a maneilfa nova de expressar os resultsdos e toma -
los numa aproximagfo di ferente e estardo prontos para continuarem na
tarefa seguinte, Mas ha um conceito novo que & importmmbe: os 10 picos
na "Pista dos Nameros" serfc achados como constituindo os ultimos mal-
tiplos nas escalas individusis ( 20 & o fim da escala de 2; 30 & V)
fim da de 4, e essip por diante. Assim toeos os gatos de 10 ocorrea -
em forma inversa aos dos ultimoa fatos de csda tabuada.
Una simples experiéncia leva & descoberta desta relaggo basica. ]
0 professor insere 3 blow s de L0 no compartjmento 10 do nsl Board° A €0
ecrianga sabe que o resultado & 30. Ent8o, os tres blocos dv 10 ago
voltados de modo a caber horizontalmente so om vez de verticalmente,
e pergunta-se & crianqa quantos trés igualam tres dezenas oColocando
‘agora 08 tres no topo dos blocos 10 a crianca descobre o fet cocobo
3 X 10 o 10 X &, Ao 'mesuio tempo vemos que, estruturalmente 3 veze 8
10 n8o & 10 vezes 3., O resultado do numero & 0 mesmo 30 unilades mas
no primelrc caso nbs temos blocos 10 eo ntmero 3 indica- quankoa hi Ne
segundo ‘casn temos bloco I eo numero 10 indics quantos. Ha una idén-
tidade nfumérica, produzindo dois retangulos congruentesy Mnas Juas es=
truturas diferen porque os dois fatores dmsenpenhal papéis d\feren -
tes; un & 0 multiplicador,(o ativo) e o outro & o multiplicando, que
nos dé o tamanho da filelra que & produzida tantas vezes quanty o mul
tiplicador indice. O-multiplicsdor no primeiro csso & 3, no seyundo
10.Deve-se = estrutura decimal de nosso sistems de nhmero a pavbicu%
_laridade eapecial do tdrabalho com 10 que nds sabemos quantas un‘da-
des ha em ceda wiltiplo. Treés blccos de 10 mostram as 30 unidades;ios
sa notag80 expressa por um tres no lugar das dezenas, mas as 30 unlda
‘des, assim 30. Qandos av:mqamos pers outras tabus®as isto ndo & asm 3
5 X 5, por sxemplo, também significa que podemos selecionar 5 ao ex
vez de 5 vezes um 5, mas quando & " cinco simees" ? U total precisa -
ser expressc em dezenas e unidades. : :
Estudamos e tabuade ds 5 a segulr por causa da relagfio @ltima--.
dos & e dos 10, A criengs usa o Daal Board es 10 e uma piihe de le -
- Dlocos de 5., © pro*essor pod 2 primeiro inserir 4 dos blocss 10, A cri=
anga verifica que 8les Jimportam em 40. Agora 4 blocos de de 5 siio co
locados no cimo dad 4 dezgnas. A crisngav vé que &les ocupam apenas a
metade do espago e, de acordo com 1sso podem apenss ser 20, Ela entéd
remove of l.ogos 10 e trabalha sb com os 5. Quatro blocos de 5 sdo ce
1ocadosatnpﬁ©professor forwa fileiras de dezenas com eleso A crisn-
¢e reconhecsz o peraritesco com os 10, com os quatro cinco, somente duas
- fileirss de 10 podem ser construidaso Isto significa 4 X 5 = 20,
O professor deverie agors escrever os exemplos
Negro, S '

3

X0

crianga verificaré que um numerc (par de 5 posto ne

Dusal Board aenpre iguala & metade déaste mimero de dezenas completas.
Agora ha alguns fatos mais & serem descobertos. Suponhamos gue
a crianga inserte 3 cinco noe Dual Board, Dois cincos formam 10 e
pertencem so compartimento des dezenas. O terceiro 5 precisa ser coloc
cado no conpartimento das unidades., Assim descobremse que 3 cincos -
.~ sfo quingze. Y= outros fatos fmparss do 5 sfo obtidos de modo semslhan
“te, bas embers as crlangas compreendam os fatos pares de 5 de uams ves
torna-se necesaario meis de um experimento para que esses fatos impa-
resa Alguns sgo wmulto auxiliados quando se lhes wmostra como medir a
"cobra" de H com uma flleira paralela de 10 como foi feita na adigio
. de co}junas.Pera variar a orofessdra pode apresontar exemplos de mQlti

plos em forme de colunas:




: Se, ao chegar so fato a criegga nfo estad segura da resposta,
professor mostra-lhe cowo pér os 7 blocws de um extrémo a outro para
medir que nfmerc eles alcancam por meio de dezenss. A crignga veré
que ¢ dos meios alcangsm 30 e o sétimo leva-os a 35.As tres dezenas
que iguglam ¢ dos 5 produzem ums Impressgo muito clare nas criangas

~ Assim tbda a tabela do 5 né facilmente dominads com asbsoluta
SeguUTranga. ; 5

4 TABUADA DE 9 NO  TABOLEIKO DUPLO

A tabusada seguinte,com a qua: experimentamos &, usualmente,
tabuada de 9. Estp e um 'desafio & mente & & uma satisfagBo fara o pr
fessor, tanto comc para o aluno ver quio repidamente & dominada.
mente cspaz de um padriic elevado de raciocinio revela sua perspicéei
numa compresnsfo quasi instantanes “do principio estrutural que rels
cions a tabuada de 9 aocs fatos do 10, s

O Dual Board & usado no experimento seguinte: junto com 10 bl
cos de 9, 10 cubos simples e as dez dezenas.0 professer p@e tres deze
nas nc Taboleire Duple . A crisnga reconhsse 30, As degenss sis ret
radas o sgbstituidas. por 3 blocos de 9, :
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ane}emoa saber quanto & 3 vezes 9. Nos sabemos quanto & 3 ves
zes 10, assim simplesmen te, pedimos emprestsdos alguns cubos & com =
pletamos os noves ate fazer dezenas. A criangs dira novamente "30".0
orofessor remove os cubos emprestados: obvismente temos 30 menos 9
que sabemos ser 27. " lsto & clare", fol o comentéirio satisfeito de
um menino., Ble rapidamente 1inseriu 5 blocos de 9 e comegou a racio-
ciner: 5 dezenas sfo 50, Cinco noves sEo 50 - 5; deve ser 45%"Conti-
nua o experimente e & erianga ache fato apbs fato da tabuada de O =m
ningues lhe dizer as respostas ou auxiliar na continuag¥e. Uma crianp
ca pde culdadosamente os cubos, um de cady¥zez ¢ representa cince no
ves tirando agora 5 cubos de 50 smprestados-pelas flleiras cheiasde
lo. Vuira simplesmente insere o= 5 noves, olhs pars a lacuna e excls
ma: " 50 - menos 5,45." . gl
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Para e professor que duvida que &ste processo levara a uma =
. resposta Imediafie, contaremos como a linguagem da crianga muda gradu-
almente. A principio as crisngas dizem " 3 dezenas sio 30, 3 noves de
vem ser 30 menos & ou Z7.Eam breve elas dizem " 3 desenas 30, 3 noves
27", Mals tarde 27 @ escrito instanti@neameite, de modo que se-as crig
ga faz algum caclocinio, ela deve fazs-lc num relsmpago. Guando inter
rogadss como conseguiram & resposta,nossss crisncas simplesmente afi
mezw: " Hos o sabemos egors", i Ll
, . Heturalmente tal figuracd@o s6 & possivel se oa fatos da subtra
¢80 tivierem,sido dominudos., Por isso a introdugZo da tsbuada de novs
¢ ua teste sobre se o professor faz um bom ¢rabalho ao ensinar o cél

7




culo dos nimeros de dois slgarismos e se o funcionamente mental da
crianga esté prbéprio pare o nivei. \ A

Ha um outro experimento com os nove no Tabulelroc Duplo que =

fol plenamente, digo, planejade para mostrat ses um caminho mails ré
pido, comec o total de unidades representadas por diversos noves po i
de ser convertido em dezenss e uniiiades, _ e
A criancs Insere gualquer ntmero de noves no comparti mente - i
das dezengs no Tsbuleiro Duplo, digemos 4., Entfo o Gltime bloco no- - = &
ve deve ser trocado por nove cubos simples. Pers completar es 3 no-
ves para dezenas, a crianca deve usar tres dos cubos da Gltime fild
ra de Y. 0 resto val para o compari mente-das inidades. Assim a cri=
enga desccbre que 4 noves formam 3 dezenas e um resto de 6 unidades, il
ou, 4 X 9 = 36, U experimente pode ser contfinuedo enquanto &le inte 8o
ressa a criange e ela obtém fatos como os seguintess '

i
P

v 2

eaiie e

4X9 =36 B3X9g27T BXy=72 e6XY =54

Agora olhem para os digitos da resposta. Suas soma g seanre
9: " Que interesssnte” disse um menine que foi Papid e compreen - '?
der a vantogem dessa relacZo. U fato 9 nos 40 deve ser 45, nos 70
@éve ser 72 e assim por diante. Através désse truque ari
tasbuada de 9 se torng uma smige intima. @5w

A TARUADA DE 2 PBASEADA NA DUPLICAGHO

0 cobjstive A8sse passo & avontar & crianga o aspecto caracte
ristico da tabuada de 2: que um dado nfimero de dois da o meso resi 2
tado que & obtide duplicandc-se o ntmerc gm questio., De uma vegz que
& criance estéa sefura dos duplos de 1 & 10, sla dominara a tabueda-
de dols sem dificuldade elguma. : ’

Nos experimentos seguintes os blocos unidos e o conjunto de
multiplicsc®o dos bloeos 2 sio weddes, wualquer nimero de dois & co
locadglade a lado. Suponhemos que h& sels fileiras de bloces 2; o -
professor entéio coloca dois dos blocos seis em cima dos dois, Assim
a_crianga verifica a relagi@oc entre os dois conjuntos de blocos e,
desde que &&a sabe que de&ls seis igualam 12,ela escreve 6 X 2 =12 ,
A crianca pode. ent8o trabaihar ‘sosinha, descobrinde que oito dos -
blocos dois igualam dofis blocos oito, quatro de doils fgudlam dois -
de quatros e assim por diante.

; As criancas que sabem como duplicar os nimeros de 1 & 10, ge
ralmente precisam somente uma demcnstrac8c para dominar a tabuada -
e 25 ; 4 §
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A TABWL DA DE 3 NA PISTA DE NOMENROS

O ebjetive desse pssso & levar a criancsa a dominar s tabuada
de 2, mostrando-lhe’ae mesme tempo um aspecto novo da multiplicag®o o
As primeiras 3 sscg8es da Pist, dos Nimeros {( 1 a 30 ) sfo usados -
nestes experimentos com os blocs 3, 8 cubos de qualquer cor, e 2 cu=
bos vermeihos. O professor pede a criangas vara achar a escala 3. A
A crainga insere um bloco 3 gue alcanga um wmarco 3 da “ista. Y pro-
fessor diz-lhe para colocar um cube no 3 comse um "marco’s

R /'m.i )"“."_"4:(; 45 \/.:’"2' ROV S0 ’,,.{;‘:;_}\;-_/,\,,...i:j.\_ it /-4},7“1 SRt ¥ i
b i, RGUE oY "‘if}‘v:. St MR IE OE K g T S 8
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: Un segundo 5 & inseride e alcnga o seis. Enguanto 1sse & cril

anga pode registrar 03 passos & medids que val prosseguindo:

1 X3=23,2X3=6 e assim por dilante. ¥ experimento continiia até

que os dez marcos estgo colocados e 2 escala esté claramente visi =

vel, O professor pede & crianga osra spontar e ultimo marco.B 30 e

2 crianca sabe que ela necessita todos os 10 trés para chegar la. @
profeasor pode a seguir perguntar pelo quénto marco na escala.Ela ©

encontra no wmeioc da sscala, como 15, 5 dos tres sio necessérios pa-

ra chegar a 8le, red

Agors o segundo ato do jogo chme%l, 08 marcos aﬁoaremovidosxf ‘g
- & o professor pede & crianga gue os pon & de volta de acOrde com as £
as ordens.Ele pte um cube vermelho no fim da escala do &,como @ s

10 x 5 = 30 .



Agers o outre cube vermelhe & poste come quinte marce - 15; &le es=
ereve 5X3 = 15: 0 marce seguinté subindo a escals & e sexto = 12 que
8le regista. A meéids que isto continus para cada pice da escala de
3, a crianga se torna ceda vez melher orientada esvecislmente com -
respeito aos vicos salientes 5 e 10, :

A fim de lmprimir esta escalas mals clarsmente em suas mentes
diversas criancas podem competir num joge sempre excitante com & pis
ta dos nlmeros, ng quel cada crianca usa cubeos de céres diferentes.

' Cada uma se revesa com um soinner" que mestra os niinercs dg
1 a 10, Se o Spinner sponta 9 a criange colcca O marce ne espace pre
prio {27), em cima de qualguer outro que ja esteja la.A cor do cube
mais de cima.ne fim do jogo decide a qual vico pertence. ; :

Alguns de nesses visitantes serriem compreensivemente quan de
te lhes diz que o entusiasme das do 32 ane & devide & um jogo de com
petigé@o. “as €les ocuvem o que as criangas dizem quando colocam saus
cubos, eles quaedi ndéo oodem acreditar em seus ouvidhs. " Hi, recebti/
unm B8 e B X 3 & 24, assim estou no cume agoral" " 3 X 3 & 9, e QQUi 2
vel e mel cube!" " 7 X 3 & 21, estou certo que o Brance ganharal" Te
da a escala & apontada,,enguanto a figura da escsla de 3 se torna i-
nesquecivel. Denois de pouce tempo as criasngas estiic orentas para ou
tre escals de nfimeros psra a qual o mesm_ajég?‘é gdotado, i

TABUADA DO 4
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A "gbueds do quairc & muitss veres ensinada exatamente com o
mesme precesso da do trés.Achsmes ne entsnte variasr, cenveniente va-
riarpara que se Torme atravis de outros processos uma representagae
meis nitids na mente de criangs. Ensinando a tabueda de 4, nés usa -
mos os dez blocos 4 agrupadcs em configuragBes de familias de nime-
ros, O professor pede celocar os blows 4,2 a 2 préximos um do outre
come na figura acims. A crianga registra 2 X 4 = 8, :

_Entfo meis dois blccos 4 sio arrumsdos com os primelros dols
para formar guatre. A crisngs pensa 8 + 8 e registra 4 X 4 = lo. A
segulr, mais 4 blocos sEo agrupades na configuragie 8.

A A criange pensa 16 + 16 o reproduz 8 X 4 = 3¥, Alguns orofese
sores podem protestar que & mals Al ficil pare & crisnga abstraim ...
1o + 16 de repente. Nio o sers porem se ela tiver hebilidade ne cal-
cule oral. Se ume crisnga erra ( Tem Aificuldedes ) pedimes-lhe para
representar 15 ¢+ 15 ¢+ 2= /

0 experimente centinua com 3 blocos 4. Veje-se & figura abal-
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: A crisnga encentrs o réfistra 3 X 4 = 12, Tres bleces 4 mais/
s@o acrescentados pars foormar a configuragio 6.A crianga pensa ...
12 + 12 e registrs 6 X 4 = 24,
Agera a crisngs precisa reclecinar e fate 7. 7 X 4 = 28, De-
~ pols do fato 6 ter sido bem dominsde, ® fate 7 pode ser derivedo dé-
- le, pele acrescime de omtre 4 ao 24. e \
' O professor perbém néo repetiris ewte experimente. Ae contréri
' nca - cot o dos pices na Fista dos nime -

%




'roég cem 98 4, Ela ji-sibe 5X4e9X 4, 1 X 4 ¢ 10 X 4:; aiguni ;g
' tos serd@e cenhecides das configurag®es, e reste serla encontrad esd
tudande es picos da escala de 4. : ' . :

A TABUADA DO 6 NA PISTA DOS NOUMEROS .

0 passo seguinte & mestrar ceme a tabuade de 6 pods ser acres
centada a estes que a crilanga j& demina. O jego de marco descrite -
préviamen te pode,maturalpente, ser usade para & estude da tabusda de
6. Mas para variar e professor pode prepor um joge de dados de " Vad
e para" com a “iasta de “lmeros de 1 a 100 e os 10 blocos de 6., Quan-
de o dade marca: Val! e jogadr pée um blcce 6 diretamente na Fls-
8e de NGomcros até_o marce 6. Com e seguinte "Valil" éle pde outre ble
co ate 12. Assim ele encontra uma baliza apds outra:l8,24,30 e assim :
per diante,até 60y &1 e pode se revezar com um parceirs que segurs I
cubos simples para serem colec ades se lado da Plsta de Nimeros tamba
some picos de 6. O jogador que primeire alcsngdr 80 gamla. Ambas ori
» ancas elham para as balizss que encontraram e marcaram durante o jé=
go & escrobem es fatos dos 6,(B3te & outro jogo que pode igualment e
ser jogado por times). Antes des blocos serem remevides, @ professor
pode tracar uma tabuads désses fatos dos 6 ne quadre negre s decidir
cou.as criasngas que fatos s@io conhed dos e quals deveriam ser estuda
dos. ) S o

Fatos cenhecldos Processo de pensamente | Fatos derivados
: : atravas de nrecesse | ‘

B ou B on
R Dl
O oo

6: =160

\

¥ npofesson descobrith, gerslmente, que, conforme se vé ne qua
dro scima, h& semente 3 fatos novos de multinlicac@ie para serem eptu
dados cuidsdosamente: 6 X 6, 7 X 6 e 8 X 6, Descebri que o méteds a-
cimas de rsclecinie apels para s meioria dss criangss e se encarregsa
dos fatos a serem aprendidos. : L.

DOMINIU DA TABUADA DO 7 E DO 8

U dominio da tabuada de 7 & fécilmente sdquiride (com ex-
ceciio de £ fates) j& que 2sses fatos s8e prontemente conhecidos na
forma reversa pele estude das outras tabuasdas. Us 2 fatos que séo a=
tuslmente desconhecldos a%e: 7 X7 # 8 X 7; 6 /X7 e 4 X7 por exems
ple, podem ser derivedos des fatos PeX 6 e 7 X 4. Na tabuada de 5]
® nico fato descenhecido & 8 X 8. Todos os restantes sZo facilmente
derivades dos fatos reversos.V prefesscr da & crienga 10 cubos e peds
lhe. que cclaque os marcos do 7. Se ela nrotesta gue nio conhece es d
cos de 7,delxara descobrir gue bodos os fa® s do 7 des eutras tabua-
das apsrecem come plces na escala de 7. Fle pefle cojecar es Dibeces/
através dos picos des escalas do 4 e os blccos 7 através da Pista co
mo plcos dos 7.Déste mod ela vé claramente que as duas escalas se en
contram ne 28 que & ¢ cuatte marcona escala de 7 e o 7R na escala 4.
Da mesma forma a escala do 6 ¢ a de 7 se encontram ne 42 que & tan-
te 7 X 6 como 6 X 7. Ent¥o a crianga cempreende a eatrufura das esca
las interceptantes que tém mGltiplos cemuns.Iste & ume desceberta sig

DPars tars ra.experimentar com a escala
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cecta ds 8 X 19 8X¢p 8 X é etcc”e muito eiwgmntemente colocoa 68

CULOS KO :};, .A.U9 AL S du\,”.bumu se els Livesge piGas Veass o qu i

rimentedc com & escala do 8. 0 fnico fate que sla nio coahece & 8

X 8 = 64,8 o tnice pice que nRo epareceu nos outros experimentos.
A MAWUINA DA MULT]PlICAQnD ,

A mhquing da wultiolicagao @ um gele para testar a multiplic
cacsSo e o divisfo.Tem 2 forma de um reL&ngulg que tem & largura de/ﬁ~
11 bleces unidos e & sltura de 10 blocos und cs. Na extrsmidade,{
gershmente escendidad per fsixas que fomam umas segunia camada) ha
uns Félhe de papel ns qual & lmpressa a Tabus de Pitgeras. Se . a
crianca deseja . ve%ificar seu conheclimm to da tabuada de S,por eXeo,
um guia vartical & colccado na quinta celuna.? esquerda da cclune
h@ jugar cara 1 a 10 blocos de 5 um abaixo de sutro. Quande a fel-=
x5 cobrinde easa quiﬂta coluna & movida para bvalxe de luger a lu -
gar,ela descecrs 63 mfiltiplés de 5.8 um blosd de B é inseride e a
faixa- que cobre & abaixada uma unidade, o 5 aparece e assim per di
ante,até 50, Antes de mevimentar s falxa para balxe para deixar a
des ceberma @ crianga deveria experimentar seu conhecimento,usande/
g8 méquins somente para verificar su s respes tuz, As testar a crian
¢a com euemplos de tddas as tabusdas, e profeascr poderia Bbande -
nar a formas de equacio & prapsrar pare a multipilt ag8o pele uso da
forma em coluna. Oz exemplos deveriam incluir ea fatos de
Tatésda tabusda de 1 com os quais inicismos ‘

<] 4 8 & ZABES | D :
i1 2 0.0 X 0 ®

S A
crianga p de ser conduzida so estude so estude ds

’ REALIZAGUES  (ACHIEVEMT TS)
Nua simples dliasgrema podemos rezumir @ vealizagOes de cri =
anga nesia etapas ;

: R

Teon i caing tian t-ur&l

Estud"da ne tabuleire duplo.¥ s nal e termos da mulfI
=g}icaga@ 820 introduzides.

Asds ne Tabuleiro Puplo em relagﬁo gs dezenas dois cin.g
cos Lgual 1 dezens,trés cincos = 1 dezena + 5, % o
T Estuusde no labuieiro Duple em reksgEn rosddps @uxgwﬁxfﬁ
=6§27 o 3

~Resultedos encenirsdos por duplicacdo: 432=2x496x222xc0

Estudcs ds escala trés na Pists dc: Nomeros,
Encontrada por raciocinio aritmet’ ,9»baseadona estrutura
de figsurss de nhmercs.
3 fabtoS NOVOS:OX0,7x6,8x0 derive:os 5 ae suas;relaqoea
com o8 fatos conhecidosc

3
!
|
i

1‘2 fatos noves =7x7, 8x7 - derivados de fatos conhecidos

B Q Un fato novo: 8 % 8 = derivado de fatos ccnhecidoso

Nic & nenhume 1utivarac esoeciglou o Ireresse pelo jogo que
s@o responséveis pelo donin ‘o dessa tabusda pslas nessas crifngas.
Quanto a isso, 08 jogos 86 me ternarée a aprendizagem mais divertl
da.Contude, o dominio & obtido poraue o aspectc caracteristico de P
dada jeoge mostra s estrutursz da tsbusda que els estd estudanda.

Eia pode esqguecer fates isclados,pas pode reconstrui-les em
sua mente,porque leva. consige a figurs wmert a¥a escala como um to=
do e pcde assim ”OpWGSLntﬂrmse os picos especiais, T importante acgm
tuar que consinamos & multiplicacic 86 denols de ter side edificade -
um conheimente fundamental de adic&c e subtragi@o:.Nossas criangas- |
trabalha am- com cs duples ,e para elas & duplicagip de 12 ou 24
W prazel Quanda ums crianca vem para auxilie terapeutico em multi-’
plicaqao nos,,gernlmentep temos de conduzi-la de volfa um a um 80 €8
tudo dos fundamentes em adicao e subtragio.

As crianqas usafao sugs ‘hebilidades recentemente adquiridas

. : .isia Nenhuma crianq que tenhe .




guando confrontadas com qualquer dos piecos nas varias escalas e s0li-
citada a enconirar quantos tres, setesou o0itos (ou gqualquer outro) eg
tac contidos nele.
: , A crianga aprende todas as tabuadas, de modo a ter uma res
A posta rapida a questoes tais como 3 X lj, Mas o que e .que representa, -
uma resposta pronta? Representa transformar instantaneamente os tres
quatro em doge (12) em nossa denomingacac de degenas e unidades. Se um
homem nos contar que em seu passeic ele vdu tres vezes quatro passa-—
rosy voando sobre os campos, ele realmente, nao nos contou quantos -
passaros ele viu., Os passaros precisam ser medidos em dez, nossa medi 4
da padrao (standardt). Sl
0 homem faria melhor coqtando que ‘viu doze passarosa ':
Jjossas criangas viram, no tabuleiro duplo como qualquer quan
tidade pode assim ser agrupada em dezenas e unidades. Esta compreensao
prepara o caminho para o estudo posterior de numeros denominados (com» g
putaqao com pesos e medidag), -

TABULEIRO DUPLO

20 90 80 70 60°50 40 30 2010 ..
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Natureza da
.. Pars muitos orofessdres multiolicscie e divisZo signiflcs e-
xercitar tabusdas, Fatos tais como 7X6 e 7243 precisam ser memorizsdos:o.
glune repele sempre essas comblnag®es sté ssba- les, Finslmente., Presen o
temente, contudo,multiplicscBo e divisfe s30 temas facinsntes.Juntos e2
les envelvem ume nove @vroximac®o (approsch) vars a descoberta das rela-
GGes entre os nlmeros @ nfc lidam @m fates desl]igadc s que devem ser a-
prendides pécs por pega, Cada tabueda de multiplicscio n%o mostra somens
te uma estruturs clars jue & fdcilmente entendida e deminsds; as vartas
tabusdas mesmes mostram tal intevrelag@o que nfio hé A ficuldade pars re
presenter todes os fsten da que =e necessita, ' : \ i
A relaglio sntre multiplicacSc e divisSe pede smer claramente de
~menatrads com o nosswe malerlial vem como sdic8c e subtrecice & ums interre
lacSc semelhsnte de "fsver e deafazer" , uma sproximacSc pars o mesme fa
“te de nﬁmerog partinde re diregﬁc anostas. ‘ :
: fultiplicac@iole tembém divisfed &definida nela equacéc nXa=b -
(n vezes 8 & 1gual a b ), Nessa equacic n define o ntmero de vezes que a
8 oreduzlde, & chamedc ¢ mul t i plicadoe r, Chama-se 80 @mul-
tiolicendo:eonimen s ser multiplicade. V resaltsde da multis=
plicecEe & marcado vor Yy 0 p ro du t o, _ ,
Se na equagido scima n e a s¥o dsdes e ¢ total b & orocurgdo,es
tamos lidendo com multiclicagBo.de' a questio # deds de forms quet se par .
te de total b e se perpunta quentass veges a estd contidc nela, chams-se
: o0 orccesse dlvisBo. Nesoo crse n & o descenhecido emudg=se a equscic per
B n=baes , ouN =g ,Enta ecusclo define a Aivisio,Chams-se n o gqgue e
B ciente (.46 latim "cuctiens”, significando™quantas vezes); eéle es-
tabelece o nimerc de Veses jue o divisor 8 esté o ntido ne dividende b.,

: Ha ceontuda, sfnda, ocutre ~possibillidasde, Podemos. perguntar pe
le tamanhe de 8 =2 parle que se obiém ~um do o gytal b & dividido em n psr
taso‘rcd@Tos achar ¢ te2u valer pelas equagic Pt oo g e i de b ou g e
Igual & "= de b, g : n

Ntste tiono da dlvisie nrde ser tratade” 'come tépico sepuradog
chamgdo "psrtitiva" e leve divetamete .ao concelte das partes fraciong =
rias, ; X

@°

At& gpora a cimparacSo de duas quantidades tém 'side senpre ex-=
presss ou apentande sus diferenc: ou declarsnde o gque deve ser scnsdo g0
nimere manor cu subtreinde 4 maior pars torna-los ipuais, -
Agors s comvarigac des déis nhmeros se baseari em ocutro tipo &
relacio. Se cempsrarmos: nor examplo: & e 15, vodemos expressar sua rela
¢Fo opelss duss equaches: (X8 = 15 e 1/5 de 15 = 3, A : 2
A.crisnca mesm estudsrd essss relgeles em varics experimentosg.
Els achar& que 15 2.5 vez's maior que tres e que trés & sdmente um gquine
te de tamsnho de 3 . ror isee ele descorriidh s multiplicaco e a AdAlvisge
cemo neves meios de comverar quentidades, o .
; Umg vez comprmeriids & Interconexfo entre a m@iltiplicecéc e a
IPRaFE, scdeRos fRciinemts ver g jumedic onosta dss duas operacons tembém.
Wultiplicacd@io significe cr:scimento, nfic sémente por somar algunag colsa,
mas per multiplicar qualowze colam qua havia ne cComBGe . Cenf%ﬁriamenteo &
Ailveso stenifice: dividir slgums couss em parte, jsbe &, diminuir.
By Se reprodurimes ! cince veges, lssc imports 3+3+345+5, isto &,
podemos referir o orocessc de multiplicacBo de vdlts paras adlicso com o
usc de parceles fgusis, Sermlhantenente se subtrairmes um % depcis de eu
tre de 15, achamos que hé ! de tols partes em'l5, Assim, a divisSo se tr -
na upsa subtrscgo com subtre ndes igusis, Nos experimentes atusis, contude &
lovestigaremes & wultiplicicgo e diviaSo come conceit s de multiplicsr
e dividir e nfo come 2disf e subtracio. : Lo A
. Cads prcfesser vide decidir se desejs ensinar multiplicag@e pri
melre e entdo dlvis@o eu-se ale quer que & crignga trabalhe nas duas ope’

‘racBes com um nlmero, Jntes de ir saru o nlinerc seguintes




0_SIGNLIIC DU DAS TABUAS DR MULT L2L1CACEO
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A reiscip de nfiméero expressa pele multiplicaciie & nw a pars

» Por 5+¢3 queremos dizer gque hé um 5 ® um 3 para serem soma -
dos;amb2s pareceias deasempenham @ masme papel e sio representadas pele:
b.oce 5 mais ¢ bloce 3, Mas 5 X 3 significe que ¢ 3 deve ger reprodusd

'2ide 5 vezes para ss ebter e produte. & um &rro Algzer que nds multipli
cames douis numerps < sdmente um nimero b multiplicsdo 5 vezes, & @ 3, . |\
#50 A ~seencla 4o multiplicagBo & que &lgums celsa serd tomsda - *
nae ums mas diversas vezes, Assim s~ g crianga quer representar a res=

pesta para 5X3, ela prde agera peger c seu blece o, cince vezes. 0 5 ce

. mo t:l ndeo deve ser visto; e cinco e um epersder com uma fungde diferen

te dc & sBbre o qual &le cpere. A criance pederisa achar e mesme resulta

de adiciconando 5 bloces de 3, mas a tabunde de 3 & um corte 25p1d0 pe« g

le nual, apés esatudo aprepriade, eis pode representar total diretamente, 17
Chegames és chauadss tébuas de multiplicacio, nie estudando

‘@ fate separsdo ® X 3 ou © X 7, mas examinande es multiples de J,antes

de estudar os de 7- Woltemos atrfs & equscdo qus define multiolicag@e:

., D Xa=Db. Se conserysrmes n constante e =‘w- mos 2 vsriar de 1 2 D,

. conservaremeos o mesme numero da psrtes e deixaremes o tsmanho de cada -

parte crescer. Se n = 4 , chegsmes & tébus seguinte:

-
I

i1

2

X 3

b

e

4 4
4 8 »
4 2, . 8tce L 3

Podemes representar estas relsc¢les
por uma cenfigursgic de 4 ne qusl nos pecamos 8 colegde 4, mas mudae.
mes © tamenhbo de cads 4 partes, Ipuais 1)

i H

1

: Estss gravuras ajudarfie meis tarde a mostrar a reiLsgio sgtru
turai entre, por exemplo, :2 X % ¢ 4 X 3. Contude, 8ste tipo dé tébua
6 raranente usedo: embors =eja interesssnte nsrgue & & contra-parte da 5
partilha, & espécle de divis§o ns gual o tamsnhe decsds parte{a) ters o
e ser achade, s¢ um numere estiver-dividido em nimere estabelecide & &
. partes, "g figurs scima nfo vemos somente de mdo fécil que 4 X 3% 12 ;
pedemes tembém, cemcluir gque qualquer ums dab Qquatre partes de 12 & 3,
~ Se egers vaerisrmos. e nimero de osrtes n e conservarmes o te=
menhe 4 censtante chegsmos & forma msis ususl da tébua ds multiplica =
Gio. Guande fazenos & = 4 e deixpmes n varisr de 1 a 10, achemos:

X 4 =4 5 , : : ;

X4 =8 : ¢

— 3 X 4 =12 etc, até 10 X 4 = 40, ] '

‘Em muites expsri®ncies da crisnce acharéd por si mesma qual p

© pesultade, quande mla 11ds cem deis ou mais blocos de 4 em luger de

um 36, Em Aritmétice Estrutural els descobre estes tabuas e estuda-as,
gssim de mede que . els vessy user ur fate pera encontrar um outré rela-
cionedo, Ela aprende nBo somente g interrelagse der fetcs simplas de u

. ma tébue, mas tsmbem as rerac8es des tsbusdas mesmo, como pur exemple,

. quando ela descobre a interdependencia anroxlmads des fatos de 9 e do D
e Bm diss que ji.v?e longe as criangas tinham de gprender est®

~ %abusdas de cer. 53~livroa=te§tos mederncs insistem em que os fatos -
simples da multiplicec8e de todas es tsbuades devem ser préaticados e

aprendides sevcsradamente., ; : , A

: No ensine de Aritmética Estrutural evitames e oxercicienwtﬁd~

~ ferverosamente come rejeitames e sepsrar & parte das tabuedss ceme pe
. gas sem rejacio, , / ‘ ; ; ST
~ M¥catraremes como a crig nce sera capraz de reccnstruir qual =

~ouer fate ds multiplicecie t3e fecilmente come os fates da sdigio e sub

tregie - neste tempo jé dominsde. :
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aias barmaa qua&tﬁes ddﬁultlplicaqgeso N&s visamcs qu@ e crianqa »
t@nda e significade bisice da multiplicscBe, demede que ela possn dep
var qua]qupr fate des principies éntendldes. Para v . Cug
tid¥e e inter@ssec, nbs 1lhe apresaitamal alguna expﬁ-“

res em. multiplicaqﬁeo' . ;

: Twb d@z coniuntoa de mulflplxoavms~des blecmé uni_s@¢ Cada
conthi dez bloces da e sme qualidedes hé 10° g o
10 Qewe i b R 1’1
3 Um des conjuntes demulbxlecqcm@ = per. @x&mnle - @ bl@ce de
10 blece dels § colecsde numa mesa prdximm, P@d@emaa crianqa que tras
gs a8 0rof&se~P ur dey bleces dols, Feite 1ss 80y & Crisnge executa. treé
meis d8sses recadess A crignge geralments soma es bleces & anuntia ce
@ ﬁlfimeblwc@ que 3les lmportam em © tcd@ juﬂtoa;‘latw p@d@@@r ap@n 1
de cemg corrote, mas n¥e luperte ne jog@o A sepuir, pedecsed . crianqa @
- que ‘trags 5 vezes um dels, A crisngd reramente faz 18se Quase tedas
a9 vezeg.-ela diz: "Peor 3u® hel .defl® 5 vezes?” NBe pesse trazericince =
bDleces de deismms ver?" Iste 3 exstemente © que #e esperava que elase
descobriusen: um slmpless bloce dei 2 tomado B vezes & o mesmo que 5\
blocos de 2 tomados de wna ‘veZze %
: ““Se a:crianga parece intercvsads om deocobrlr o total, ela es,
th orcmta pavw © pPasse seuuinlea Els pood¢nsa=ir os blocos napista “
dos nﬁmoros e encontrar que 8 deols aleancam e marco 10, Dizenos=lhes
que tal e 5 s expresza como "clnco veres dois & igual  a dez" e que
‘usande ©- RAT novo 8inal X para vezes:ela pode re gistrar sua descobertm
S X 2= 100 t 4 N
; Para cri&nq que entehdam‘es%e oa@qoo a nroxeasor usa cara
t%es com ordens. neles: 5 X 3p"1-X 6, ¢ X 1, e sssim por diante, Todoss
08 tipos de blocos sfo edpalhadoa e 8 nesps’ prezimas, entre 8les cuboaw
simplese. As crlancas se revezgi. apanh ndo eo @ rtBes © farendo. o que.
8les dlzem: % X 3 significe peger trdé blocos deltrBe. 1 X 6 pede pow
wn bloeo de selsy & X 1 signifies geis blocos de um, .
H& uma grace neste Qg0 que o torna ainds mais leePtidO e
intyoduy & noqao importante do’ que sign;ig ca zere’ v07es wn nfmereos Ens
tre os cartfes a crisngs podeencontrar 9 X Q. Hle 18 "nove vezes nenii
ma colsa”s Grande ﬂansteznaq10£ Oceslonaluente, bons atores correm pae
res & mess nove verosy nfo. agarram nada' h]oco npnhumo & finalmente sen’
tamese sem nada nas mBos. ¥m outyo carlsc podessgenmntrar 0 X 78 & =
crianca 18:"zero vezes 7", B clart gue isto roorespnta nenhume vez ses
te ou nada e o jJogador. orgu]hosame te permesnece sentado, enquanto . a8
outras criangas movimentamese a procura de seus blocos.
fiste §8go fomillariza a crlanga com a significacBo dGos exemo_
plos escritos . de multipllcagilo. Sua compreensBe de6 X 1 ow 1. X.86 & o
muito 1mporuante para O desenvolviment@ dos conceltes claros gue . sﬁo
mailg vitals em trabalho futurc, Nﬁo importa sepp crianca acha ow nSo o
botsl pars cada exemplos iste & fAeil dé fazer por meic.da PISTA, DE NU
MEE OSD se _01 estliverem interessadas, : '
Bste j6gmo com 08 bloces pode ser coquqd@ t30 cedo: quqnto a
pvoias sora deseje, ma s nunca de ols do estudo das Labeadaso Srit8o & g8
rslmertu multo terde. Fatos tafs com 1l X 6 « 6 €1 X9 =9 tornamesea
t8o completamente dC@AtOG que a crianca s-mpl@smente ouJoﬁra'o bleco 6
corg resposta & 1 X 6 sem dar sentido 3 acfo envolvida, Se, contudo
m‘doro ekowerado com pri nciplantés, as crisnces recebem o8 mals drqmﬁe
ticas. {MDP&SSHOS _adbre 0 que multiplicar por 1 om mul?¢31*c¢r por o)
impllcao i ' ' S :

,As,tgbaédaa.de“lo e S'no “ﬂual Beard”

/

LAt " #Tun;cto do exnerlment@ seguinte & promover & ¢oup ‘gonsfio da -
ﬁabcada;*e mulfxpl;c»w e o domninio da taboada de. 10 ¢ da taboada de S,

. Aa pri “ra ‘experifnela a crisnga usa o DUAL BOARD ®© 08 LOQ}unEO@ de

Cmulti m]'Jcmso de 10, © professor dig:"pBe uma vez um 10 ok squadro” s _A
Criance faz e escreve lvx 10 = 10, A seguiy, pode=se pedir glie ponha’ 3 ¢
vezes um 10 no quadroo‘Ela insere 3 blocos de 10 no compartiitento das
dezenss. e registra o 30 na 1orma nova: 3 X 10 = 509 Depnlﬂ djalpum >l
tempe &s uzia "asarucm suas proprias Dqlabvaso "tomam 0 a@tto da bOiSﬁ

e escravem tE 8 iaboadao
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Ent8o elas descobrem que sabem as respostas das tabuadas de 10

de esperiencias anteriores de adigZo com 08 blocos 10.Elss preci -
sem apenas aprender a maneira nova de expressar 083 resultados e toma -
los numa aproximacio di ferente e estarfio prontos para continuarem na
tarefa seguiuteo Mas hé um conceito novo que e importsmmbe: os 10 picos

na "Pista dos Nioméros" seriec achados como constituindo os ultimos mQl=

tiplos nas escalas individuais ( 20 & o fim ds escala de 2; 30 & (o}
fim da de 4, e essim por diante. Assim tocos os gatos de 10 ocorrem =
em forma inversa sos dos Gltimos fatos de csda tabuada. :

Uma simples experiéncia lewa & descobsrta desta relag8o basica.

- O professor insere 3 blows de 10 no compartim@nto 10 do Tmal Board, A «

erianga sabe que o resultado & 30. Ent8o, os tres blocos de 10 , sHo
voltados de modo a caber horizontalmente a0 em vez de verticalmente,
e pergunta-se & crianga quantos trés igualam tres dezenas - Colocando
agora o3 tres no topo dos blocos 10 a crianga descobre o £8508 covsoo

9 X lO = 10 X 3, Ao mesmo tempo vemos que, esbruuuralmente S veze 8

10 n8o & 10 vezes 5. 0 resultado do numero & o mesmo 30 unilades mms
no primeirc caso nHs temos blccos 10 oo ntmero & indicar quantoa hﬁ Ne .
segundo caso temos bloco 3 eo nimero 10 indics qusntos. Ha uma idén-
tidade ntmérica, produzindo dois retangulos congruentesy mas suas ss-
truturas diferen porque os dois fatores desewmp enham papeis diferen =
tes; un & o multiplicador, (e ativo) e o outro e o multiplicando, que
nos déd o tamanho da fileira que & produzida tentas vezes quanty o mul
tiplicador indics. O-multiplicador no primeiro casc & 3, no seyindo ®
10.Deve-se 5 estrutura decimal de nosso sistema de nhmero a pavticu$
laridade especfial do tdrabalho com 10 que ndés sabemos quantas un'da-
des ha em czda wi)ltiplo. Tres bleocos de 10 mostram as 30 unidades;ios
sa notag80 expressa por um tres no lugar das dezenas, mas as 30 unlda
desp assim 30, Guandos avangamos pare outras tabusdas isto ngo e ask*
WX B, por mxemplo9 também significa que podemos selecionar 5 ao ex

 wez de 5 wezes um 5, was quando & " cince cime@s ? U total precisa =

ser expressc em deszenas e unidades, : 5

Estudamos & tsbuada ds 5 a segulr por causa da relagio @ltima--
dos 5 e dos 10, A criends usa o Dasl Board ¢s 10 e uma piliha de l& -
blocos de 5. © professor pole primeiro inserir 4 dos blocss 10. A cri=
an¢a verifica que &lss dmportam em 40, Agora 4 blocos de de 5 sio ce
docados no cimo dad 4 dezgnas. A criangav vé gue &les ocupam apenas a
‘metade do espago e, de acordo com 1sso podem apenas ser 20, Ela entde
remove o2 ¥Wi.nsos 10 e trasbalha sb6 com os 5. Quatro blocos de 5 sdo ce
locadosi®uplieprofessor forma fileiras de dezenas com eleso A crian-
¢e reconhece o perentesco com os 10, com os quatro cinco, souwente duas
fileiras de 10 podem ser ccnstruidasn Isto significa 4 X 5 = 20.

O professor deveris agora escrever o0s exemplos pares no quadro

negro,
; beea 3
2 X5 =40 8 X85 = S
4 X 5 = 10 X 5 = -
6?’;53
A crianga verificara que us nimero par de 5 posto neé f
Dual Board sempre jguala & metade d&ste mimero de dezenas completas. T
¢ Agora ha alguns fatos mais a serem descobertos. Suponhamos gque g
& crianqa inserte & cinco no Dual Board, Dois cincos formam. 1O e

pertencem ac compartimento des dezenas. O terceiro 5 precisa ser coloc
cado no conpartimento das unidades. Assim descobre-se que 3 c¢cincos =
=80 azinzeo Ys outros fatos fmpares do 5 s8o obtides de modo semelhan %

te, s embers as criangas compreendsm os Batos pares de 5 de ums vez g

- torna-=se ne,essario maic de um experimento para que esses fatos impa=
res., Alguns sgo muito auxiliados quando se lhes moatra como medir a |
"cobra” de 5 com uma fileira paralela de 10 como fol felta na adiqno , 3

de colunas.Para variar a orofessora pode apresentar exemplos de nulti

; plos em. forme de colunas:




Se, ac chegar so fato & criasgme néo esta segura da resposta,
professor mostra-lhe como pdr 08 7 blomws de um extrémo a outro pa:
medir que nlimero eles alcengsm por melo de dezenss. A criangea ver
que © dos meios alcangam 30 e o sétimo leve-os a 35.As tres dezenas
que lguglsm © dos 5 produzem ums IimpressZo muito clara nas criangas

Assim toda & tabela do 5 né facilmente dominade com sbsoluta
segurangs.

A TABUADA DE 9 NO TABOLEIKO DUPLA

A tabuada seguinte com a qua. experimentemos &, usualmente, .
tabuada de 9. Bsts & um desafio & mente o & uma satisfagiio fara o pr
fessor, tantc como pars o aluno ver quioc rapidamente & dominada. ‘
mehte cepaz de um padrio elevade de rsciocinio revela sus perspicaci
nuaa compreensgo quasi instanténes do principio estrutural que relas
cions a tabusda de 9 aos fatos do 10, :
, 0O Dual Board & usado no experimento seguinte: junto com 10 bl
iy cos de 9, 1C cubos simples e as dez dezenas.0 professer pée tres deg
nas no Taboleire Duple . A crianga reconhsgs 30, As dexzenss sis ret
radas & sgbstituidaa. por & blocos de 9. -
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GieTemcs saber quanto & 3 vezes 9. Nos sabemos guente & 3 ves
zes 10, assim simpleswmen te, pedimos emprestsdos alguns cubos e com =

pletamos os ncves até fazer dezenass. A crisnga dira novamente "30",0
nrofessor remove os cubos emprestados: obvismente temos 30 menos S
que sabemos ser 27, " lsto & claro", fol o comenthrio satisfeito de
um menino. Ble raplidamente inseriu 5 blocos de 9 e comegou a racio- _
ciner: 5 dezenas sfo 5@, Cinco noves sEo 50 - 5; deve ser 45f"Conti- |
nua o experimente e & crianga ache fato apbds fato da tabuada de 9 sm
ninguem lhe dizer &s respostas ou auxiliar na continuagfe. Uma crian
g¢a pde cuidadosgmente os cubos, um de cadwévez e representa cince no
ves tirando agora 5 cubos de 50 cmprestados pelas flleirss cheiasde
R lo. Lutra simplesmente insere os 5 noves, olha pars a lacuna e excla
: ma: " 50 = menos 5,45." ; i

3X9 =30 -3 = 27
5 X9 = R0 =« 5 = 45 ; -
7%X9=7 -%7%=63
4 X 9 = 40 - 4 = 35 8
6 X9 =60 =6 = 54 ,
8.X9 80 - 8% 72 :

: 9 X9 = 90 - 9 = 81 : e
~2 X 9 = 18 o
10 X 9 = Q0

Para @ professor que duvida que' &ste processo levara a uma 3
resposta imediafie, contaremos como a linguagem da crianga muda gradu-
elmente. A principio as criangas dizem " 3 dezenas sio 30, 3 noves de
vem ser 30 menos & ou 27.Em  breve elas disem " 3 desenas 30, 3 noves
27", Mpis turde 27 & escrito instanténeariel te, de modo que se as crigm
ga faz slgum racloocinio, ele deve faze-lec num relempago. Luando inter
rogadsy como conseguiram & resposta,nossss criangas simplesmente afir

mew: " Nbs o sabemos sgora”. ; 5
v Haturaimente tal Pigurac@o 36 & possivel se os fatos da subtra
geo tivieream,side dominados. Por 1sso a introducio da tabuada de nove
8 um teste sobre 8¢ O

professor faz um bom grabalho ao ensinar o cél-

A4




culo dos numeros de dois slgarismos e se o funcionamento mental de
crisnga =sté& proprio -pars o nivei. : R %

Ha um outro experimento com os nove no Tabuleiro Duplo que =
foi plensmente, digo, planejaflo pars mostrat sem um caminho wals rh
pido, como ¢ total de unidades representadas por diversos noves po
de ser convertido em dezenas e unfiiades, : : '

A crisnga insere gualquer nfmere de noves no compari mente -
das dezenas no Tabuleiro Duplo, digamos 4. Ent#o o Gltimo bloco no-
ve deve ser trocado por nove cubos simples. Para completar ss 5 no-
ves para dezenas, a crianga deve usar tress dos cubos de Qltime fild

ra de 9. 0 resto vai pars o compart mento-dss inidades. Assim a cri-
anga descobre que 4 noves formam 3 dezenas e um resto de 6 unidedes,
ou, 4 X ¢ = 33, U experimente pode ser contfinuado enquantn &le inte
ressa & criasnga e ela obtém fatos como os seguintes:

)

4XY=36 3X9827 8Xvy=T2 e6Xys=b4

i

e Agora olhem pars os digitos da resposta. Sue somn ©® ~ semp)Xre
9: " Que intersssante! disse um menine que foi Papido em cowpreen -
der a vant.gem dessa relag¥o. U fato 8 nos 40 deve ser 45 2.0
@dve ser 72 e assim por diante. Através d&sse truque : :
tabuada ce 9@ se torng ums smige intime.

A TARUADA DE 2 BASEADA NA DUPLICACRO

-0 objetivo d8sse pesso & apontar & crianga o aspecto caracte
ristico da tabuads de 2: que um dado niimero de dois da o memo resi
tsdo que & obtido duplicendo=se o nimerc gm questio. De uma vez que
e criangs esta sefura dos duplos de ) s 10, ela dominara a tabuada-
de dois sem dAificuldade glguma. |

Ncs experimentos seguintes os blocos unidos e o conjunto de .
multiplicsg®o dous biocos 2 sio weades. Gualguer nbmero de dols & co
locadodado a lado., Suponhemos que ha sels fileiras de blocos 2; o -
professor ent@o coloca dois dos blccos seis em cima dos dois. Assim
‘2 crianga verifica a relacEoc entrs os dois conjuntos de blocos. e,
desde que 2da sabe que defls seis iguealsm 12,0la sscreve ¢ XA 2 =12 .
A criange pode entioc trsbsihar sosinha, descobrinde que oito dos -
blocos dois igualam dofié bLlocos oito, quatro de dois igudlam dols -
de quatros & sssim oor diante. A ,

_ As criangss que sabtem como duplicar os ntmercs de 1 a2 10, ge
gnlmento precisam sOmente uma demcnstragBo parz dominar a tabuada -
e 2. : ar 3 :

' . A TABPAA DA DR 3 NA PISTA DE NOMENROS

0 gbjetive desse pssso & levar a crianga 'a dominar s tabuade
de I, mostrando-lhe’ao mesme tempo um aspecto nove da multiplicag® o
As primeiras 3 sesg@es da Pist, dos Nimeros ( 1 a 30 ) sjo usados -
nestes experimentos com os blocs 3, 8 cubos de qualguer cor, e 2 cu=-
bos vermeihos. O préfessor pede & criancaes ocara acher a gscala 3. A
A crainga insere um bléco 3 que alcanga um wmarco 3 da *4sta. Y pro-
fessor diz-lhe para colocer um cube no 3 cowe ua "marco”. :
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. VP P & Ve et SN

‘

e o .J;T AL - By s e ¥
Sl B D R

& LHeRN e
% % R AL

F RPN Npis. 8 f’ X
SR

Us segundo 5 & inseride e alcngs © selis. Enguanto isse a cri
snga pode registrar os passos & medids que val prosssguindo: '
1 X323, 2X3=6e assim vor diante. -~ experimento continba até
que o3 desz marcos est@o colocados e & escala esta claramente yisi =
vel, O professor pede @ crianga pvars anontar o ultimo marco.E 30 e
a crisnga sabe que sla necessita todos cos 10 trés para chegar lé. @
professor pode a seguir perguntar pelo quénto marco na escals.bla o
encontra no meio de escala, como 15, 5 dos tres 880 necessarics pa-
ra chegar g 8le, e i e :
it Agors o segundo atc do jogo comega. OUs marcos sic removidos
& © professor pede & crisngs cue os ponha de volts de acirdo com as
: rdens.fle pBe um cubo vermelhe no fiw ds escals do 3,como @
naturalments, ele escpeve 10 X3 = 80 o
il




'ﬁg@rn o outre cube vermelhd & poste come quinte marce - 15; &ls es-
creve 5X3 = 15. 0 uarco‘seguinté subindo a escals ® e sexto = 12 que
8le regista. A medids que isto continua para cade pice da escala de
3, a crianga se torna cada vez melher orientada,esoecialments com -~
respeite s0s8 picos salientes 5 e 10, <

A fim de imprimir esta escalas mals claramente em suas mentes
diversas criangas podem competir num joge sempre egxcitante com & pis

' ts deos nlmeros, ng qual cada crianga usa cubos de cores diferentes.

Cads uma se revess com um "spinner" que mostra os niimercs de

1 a 10. Se @ Spinner sponta 9 a criangs colcca © marce ne ospace pre
prie 127), em cima de qualquer outro qus ja esteja la.A cor do cube
mais de cima ne fim deo jogo decide a gual vico pertence.

' " Alguns de nosses visitantes serriem conpreensiVamen;e quan de
se lhes diz que o entusiasme das 4o 38 ane & devido a um jogo de com
‘peticdo, %“as €les ouvem o que as criangas dizem quando colocsm seus
cubos, eless quadd nBo codem acreditar em seus ouvidbs. " Hi, recebl/
um B ¢ 8 X 3 & 24, assim estou ne cume agoral" " 3 X 3 & 9, e aqul -
vel o mefh cube!" " 7 X 3 & 21, estou certe que o Brance ganharat" To
da a escals & apontada,,enguanto a figura da escala de 3 se torna i-
nesquecivel, Denois de pouce tempo as criangas esto orentas para ou
tre escals de nlimeros pars a qual o _mesmg jog & gdotados s

‘ , i |-
‘TABUADA DO 4 | . ‘_
1

|
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A “abueda do quairo @ muitass veres snsinads exatamente com O
mesme precesso da do trés. Achames ne entsnte variar, conveniente va-
riarpara gue se forme através de outros processos uma representaq”ne
mals nitids na mente de crianga. Ensinendo a tabusda de 4, nés usa -
mos os dez blocos 4 asgrupades em configuracles de familias de nume-
ros, O professor pcde celocar os blooms 4,2 a 2 préximos um do outre
come na figura acima. A crianga registra 2 X 4 = 8 :

Entio mais dois blccos 4 s3o arrumedos CCk OS primelros dois
para formar quatre. A crienge pensa 8 + 8 e registra 4 X 4 =1c. A
seguir, mais 4 blocos sEo agrupades na configuragie 8.

: A crisngs pensa 16 + 16 e reproduz 8 X 4 = 3¢ Alguns orofese
séres podem pretestar que @ mais Al ficil pare & crianga hbstrai® ..
16 + 16 de repente, NEo o sers porém se ela tiver habilldade ne cal-
cule oral. Se ume crisnga erra ( Tem 4ificuldades ) pedimes-lhe para
representar 15 + 15 4+ 2= :

0 experimente centinua com 3 blocos 4. Vejs-8e s figura abai-
X03 ‘ _ :
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4 crisnge encentra e ré@istra 3 X 4 = 12, Trés bleces 4 wais/
sfo acrescentados pars foormer a configuragio ©.A crianga pensa ...
12 + 12 e registra 6 X 4 = 24,

Agore a crisnca precisa reclecinar e fate 7. 7 X 4 = 28, De-
pois do fato 6 ter sido bem dominsde, e fate 7 pode ser derivedo dé-
le, pele acrescimo de omtre 4 ao 24. .

ol ssor perém nio repetiris ewte experimente. Ae contréris
nca pra r com o jBgo dos pices na Fista dos nume




;‘ roa0 cem o8 4o Eia ja aabe-s X 4 e 9 X 49 1X4e10X 4 alguns fa
tos seriéie conhecldes das configurecdes, e reste seria encontraci osd
tudande 88 picos de escala de 4, ; Vi 2 ‘

A _TABUADA DO 6 ' NA PISTA DOS NUMEROS

0 passec seguinte & maatrar come & tabuads de © pode ser acres
centada a estas que a crilanga j& demina, © jago de marco descrite -
préviamen te pode,maturalpente, ser usade para e estude da tabuada de
6., Mgs  para VEriar e professor pode propor um }6go de dados de " Vaid
e para" com a “ista de “Mmeros de 1 a 100 e o8 10 blocos de 6. Quan=
de ¢ dade marca: Vai!l e Jogader pe um blcco 6 diretamente na Pls-
8e de Nimeros até o marce 6, Cem e seguinte “Vall® ele p¥e outre bls
co ate 12. Assim ele encontra ume baliza spds outra:18,24,20 e assim
per diante,até 60y 81 e nols se revezar cem um parceiro que seguraID
cubos simples para serem colec ades ae lade da Pista de Numeros também
somoe picos de 6. O jogador que primeires alcesngdr 60 gamhh. Ambas ori
ancges elhsm para as balizas que encontraram & marcaram dur ante e j3=~
go e escrobes es fatos dos 5.(Bate & outro jogo gue pode iguslment e
ser jegado por times). Antes des blocos serem rewevidos, @ professor.
pode tracar uma tabuada desses fatos dos 6 ne quadro negre & decidir
cow. a8 crisncas que fatcs s3o cenhed dos e quais deveriam aer estudn ‘
dos. :

~Fatos cenheclaos Processo de pensamemte |  Fatos derivados
e atraves de nrocesse - |

= 6

12
= 18
= 24
= 30

X 6 = 54
X o = 60

*ﬂrofecsor *escobriﬁag gerglmente, que, conforme se vé ne gua
dro scima, ha sements 3 fatos novos de multinlicacle para serem eatu
dados cuidadosamente: € X 6, 7 X 6 e 8 X 6, Descebri que o métode a-
cima de riciecinie aspela para & meioria das crianqaa & se encarrega
dns fatos a serem aprendidos. :

DOMINIU DA TABUADA DO 7 E IO 8

v dominio de tabuada de 7 e ficilmente adquiride {com ex-
cecfe de £ fates) j& que 8sses fatos s8e prontemente conhecidos nsa
forma reversa pele eatudo das outrss tabuadas. Us 2 fates que s@e a=
tualmente desconhecidos s%e: 7 X7 2 8 X7: 6 X7 ¢ 4 X7 por exem>
plep podewn ser derivedos doa fatos 72X 6 e 7 X 4, Na tabuada de S}
® tnleo fato desconhecido & 8 X 8, Todos o8 restantes sfo facilmente
derivadoes dos fatos revereosoo professcr d&é & crienca . .10 cubos e pede
lhe que coleque os marcos do 7. Se eia nrotesta gue nio conhece eos
cos de 7,delxara descobrir que beodos os fatb s do 7 das sutrss tabua-
dasg 'aparmcem como plces na escala de 7. Ele pale colocar es bideces/
atraves dos picos das escalas de 4 o os blccos 7 atraves da Pista co
mo plcos dos 7, Deste mod ela vé claramente que as duas escalas se en

 contram nm 28 que & @ cuatte marcons escala de 7 e o 7% na escala &

~Da mesma forme & escals de 6 e a de 7 se encontram ne 42 que & tan-
- te 7 X 6 0ome & X 7. Entio a crinnga cempreende a eatrufura das ewca
-las int aep ntes que t tiplos Iste & ume




Y = il ®

R Eli.p@e'os'harCQafcomb'"ﬁcit“;éas outvras escalas. Esta esta

A?Ncerid de 8 X 1, BX2, 8 X 3, stc,,e multo elegantemente cclocoa o3

" ecubeos de 8, 16, 24, 32 8tc.,como 38 ela tivesse muitas vexes eXpec:
rimentade com & eccala do 8. O Gnico fatc que ela néo comhece h v%
X 8 = 64,& o unice pice que.n@c apareceu nos eutres egperinentos:

: % :

" A MAQUINA DA MUL.IPLICAGHD a
A méguing da multiolicagao € um gele para testar a multiplic

cagio e a divisEe.Tem & forms de um retangule que tem a largurs de
11 bleces unidos e & alturs de 10 blocos und os. Na axtremidads,(
gerehmente escondidad per aixas que fomem ume segunda camada) ha
uns Pdlha ds pepel na qual & impressa a Pabus de Pitégoras. Se g
crienga deasja verificar seu conheclma to da tabuada de S;por e\.;
um gula vertical & colocado na quinta coluna.A esquerds da ccluna
ng jugar oars 1 e 10 bloces de S5;um abaixo de eulres Quande a fai-
xa cebrinde essa quinta coluna 5 mevida para baixe ds luger a lu -
gar,ela descevre es miiltiplés de S5.58 um bloos de B & inseride e &
faixe que cobre & abaixada uma unidede, o 5 saparece e @ssim per di
snte,ats 50, Antes de mevimentar a falxd pars baixe psra deixar a
desceberta & crianca deveria experimentar seu -conhecimente usande/
a2 mhquina sémente para verificar surs respos tas. Ae tester a crian
¢ca com-exemplos de tGdas ss tabuadas, e professor poderia bbande -
nar a forme de equagic € prepsrar pars a multipli agdo pele usec ds
forma em coluns. Os exemplos deveriam incluir or fatos de zern e o8
fatésda Tabusda de 1 com os quais iniciemes a multiplicacig
? & 7.y S Sarial @ SN | 9 .9 ; ‘ 3
X7 ¥ X X X X X i

Se ®ases forem resclvidos sem Erro,algum & Cov
criangs pode ser conduzida ao estude ao estude da di

g REALIZAQUES _ ~ {(ACHIEVEMINTS) |
Num simples diagrems podemos rezumir as recalizag®es dg cri »
anga nesta etapa: : : : e S Y i
B . . .
Tabuada T2 cnice eg trutursl o R
10 ~Estudads ne tabuléire duplo.” sinal e tormos de multl
plicacie sgo introduzides. B A
Wctudsda ne Tabuleiro Dupte em relaglo &s dezepaqageis cin
cos igusl 1 dezena,trés cincos = 1 dezena + N e !
“Fstudeda no Tabuleiro Duploe em rakagsm ﬁ@sdaaz'§3§9=3§f§ :
| =3=27. , R % PR
4+ Hesultados encontradoes por duplicaqﬁo:4x2=2x4g§12-2§ﬁgﬁ? :
3, : R v o - ‘ - 2 485 " - v’ . . ot

Estudes da escals tres na Piste dos Nhmercs, ;

Encontrada por raciocinio aritméticogbaseadons estruturs
de figuras de numercs. : A ‘
3 fabtos nevos:oxo,7x6,8%x0 derivados de suas relagoes

com os fatos conhecldos. ’

=

M_‘

©
7 2 fgtos novos =727, 8x7 = derivados de fatos conhesldos
S 3

Un fato nove: 8 x 8 - derivsdo de fatos corhecidos, ‘o .

LARRR. S ]

o o R L e : ;
s Nac¢ & nenhuma wmotivegao esvecialou o interesse pelo Jogo:que
s8o0 responsaveis pelo dominio dessa tabusda p2las nessas cridngas.’:

Guanto a ifso, os jogos so wme tornariie s aprendizagem mals diverti™
de.Centude, o deminio e ebtido porque o aspecte carascteristice de -
¢sda joge mostira a estrutura ds tabuada que eiaueaté estudends.

_ Els pode esquecer fztes isoladss,pas pode reconstrui-los em
suzn menpe;porque leva consigeo a figura wert a}da ,escala como um to-
dz & pods assim reppesentar-se os nicos especidi?;gﬁ importante acew
tiiar que sneinamos a multiplicaglg 80 depoils de ter aide edificade -
vs conhedimente fundamentel de adicie e subtragic.Nosgas criangas -
trabalhavanm cem os duples ,e bara elas a duplicagig de 12 ou 24 &
ax pragarogu@ndo uma crianca vem p&rs auxiliec terapeuticd em multi-
,_plicacao&nws”gerq1menteﬁ“temos de cenduzi-la de volfs um & UR §0 €8
tido dos fundamentes ew adigde e sphiracio. S L e

© As crianges ngatdo sues habllidades recentemente adgquiridas

: ) 3 dadiv. enhume criangé qué tenhs




quando confrontadas com qualquer dos picos nas varias escalas e soli
cltada a encongfrar qusntos tres, setesou oitos {ou qualquer outro) e
tao contidos nele. F SRR * 4

, A erianga aprende todas as tabuadas, de mgdo a ter uma reg
~ posta rapida a gquestoes tais como 3 X L. Mas o que e, que representa, -
. uma resposia pronta? Representa transformar instantaneamente os tres
gquatro em doge (l2) em nossa denominagao de degenas e unidades. Se um
homem nos contar que em seu passeioc ele véu tres vezes quatro passa -
rgs, voando sobre os campos; ele realmente; nao nos contou guantos
passarosg ele viu., Os passaros precisam ser medidos em dez, nossa medi
da padrac (standardt). : o g ' 2

0 homem faria melhor contando que viu doze passares.

~ Nossas criangas viram, no tabuleiro duplo como qualquer g
tidade pode assim ser agrupada em dezenas e unidades, Bsta compreens
prepayra o caminho para o estudo posterior de numeros denominados (com-
putagac com pesos e medidas). s 18

TABULEIRO DUPLO
: \

170 90 80 70 60 50 4O 30 20 10

A0S

L'S
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Naturegzs da  Terefa

: . Pars muitos onrofessdres multinlicscle e divisfo significe e=
xercitar tabuadas. Fates tais como 7X6 e 7248 precisem ser memorizados;
alune repeté sempre essss combinag8es sté sabe-les, finalmente. Presen « =
temente, contudo,multiplicscBo e divisEc sZo temas fecinantes,Juntos e2
les envolvem uma' nove avroximecfo (soprosch) varas a descebertg das rela-
GGes antre os nhmeros e n¥c lidam @om fatos desligade s que devem ser  a-
prandidcs ‘negs por peca. Cada tabuada de multiplicec&o néeo mostrs sdmen-
te uma estruturg clara que & fdcilmente entendida e deminsde; as varias
tabusdas mesmes mostram tal interrelsgso que niio hé dl ficuldade pars re ‘43

presentar teodes os fates de que ce necessita, ' A
: A relsglc _sntre multiplicaclic e divisSo pede ser claramente de

- monstrada com ¢ nogw malerisl oem como sdiclo e subtragfic. £ uma interre
lag@c semelhsrite de "ferer e desfazer" , uma goreximacdo pera o mesme fa
‘to de nlimerc, partinde de dlreciic cnostas. : 3

8 Aultipliceciole tembém divisSo) édefinide vels equscio nXa=b ~
{n vezes 8 & 1gusl 2 b ), Nesra squagio n define ¢ nfmero de vezes que a
& oreduzide, @ ¢cheamadd ¢ mul t 1 plicadoer, Chama=se a o @ u 1=
ti1nol1lcandoie onimer s 'ser multiplicadc, U resaltado da multie-
plicecio & marcado gor- Xy o p rodut o ‘ '

Se ne equaciio ncime n s 3 s¥o dedos e o totsl b & orocursdc,es 8

tamos lidsndo com malticlicagfo.5e & questfo & dedes de forms que’' se par .
te de total b e se pergunts qusntas veges a estd contido nela, chama-se

orcessse divisio. N8ase crse n @ o desconhecido emuda=se a equscBc ver -

= g ofnta eouscdo define a AivisSc.Chams~se n ~ q U © ¢=
do latim "cuctiens', significendo™quentes vezes); &le es-'

tabekece o numerc de Veses que o diviscr s esté o ntido me dividendo b

3

: Ha contudo, ofinda, cutrs possibllidade, Podemos oerguntar ng
lc tamanhe de & a parle gue se oblém pum do o qytal b & dividido em n par
tes, rrdefos achar o teu valer pels equago %= cﬁ 8 = i de b ou a e
igual a = de b, : , ég n
Dtste tino de divisfe nade ser *ratado come topice seperadosg &
chamsdo "psrtitivse" e leve divetsmete .o concelte das partes fracioné =
rias, : ; - . ' b
: Ate goora & ¢tmparaclc de duss guantidades tém side senpre eXxX=
oressas ou apcontando sus diferencs ou declarsndo o que deve ser scnsdo @0
nunero menor cu subtrainde da malor pars torna-los 1puais. :
: Agors s comoaric@c des déls nlmeros se baseard em cutro tipods
relacsc. Se cecmpasraracs: nor axemplo: 3 e 15, vodemos expressar sua rela
G#c oeles duas equacBes: (X8 = 15 e 1/5 de i5 = 3. 4 SR
A crisnga mesm estudard esses relacBes em varios experimentos.
Ela acharé que 15 & 5 vervs maior que trés e gue trés & sdmente um quine
. teide tamsnho Ade & . ror issc ele Aesconripi a multiplicacdo e a Alvisge
. . Cemo nevos meios de combergr guantidades, ' A ;
y Umg vegz: comprweriiis s Ilnterconexfo entre a maltipficecic e a %
ARG, screaosr FRcivente ver g fumegdc oroske das duas operscoss tambéme &
Bultiplicacio significa cr-scimerto, nc sémente por somsr alguna colsae, '
Mas per multlplicar qualowee colss que havia ne comfgoe. Confraviamente, &
Alvago sienifica: dividir alguma cousa em nsrte, iste &, diminuir. . :
e .+~ . Se repreduzimos ! cince vezes, 1:so imports 3+43%¢3454+5, isto &,
vodemos. referir o ovrocessc de multiplicacio de volta paras adigso com &
i usc de parcelss iguais: Serelhantenente se zubtrairmos um % depcis de eu
tre de 18, achamos que hé ! de tols partes em 15, Assim, & dlvisic se &r
 B& ups subtracEo com subtrindos ipusis, Nos experimentes astusis, contudo
dnvestigarense o multiplicicéoc e divisZo. como conceitc 8 de multiplicar .
A dividir e ndo cemo 8dis&r e subtracio. : :
e . Usde prcfesser pcde decldir se deseja ensinar multiplicagie o i KL
melro e entdo tivisBc cu se 3le quer que a crianga trsbslhe nss duas ope
& om’um nimero, intes de'ir oars o nfinerc seguinte. \

S S
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B A reiscdo de nfmers eXPressy pain multiplicecBeo & noi a pars
nes., e i e s iy e & MR, A
SO Por 543 quersmos .dizer que héa um 5 e um 3 para serem soma -

. dos;ambas parceias dmsempenham '@ mssme papel e sie representadas pele.

o Pioco 5 mails o bloce 3. Mas 5 X S signiifics que o 3 deve gser reprodusd
219 5 vezes pars se. ebter o predube. B um &rro dizer que nés multipli
o gamos duls nUmeres - sémente um nmero & multiplicsde 5 Vezes € o o
o A nssencla dv multiplicagBe & que slguma ceiga sera tomada -

“nde ums mas diversas vezes, Assim 3¢ @ crisn@a quer representar & res-

- posta para 5X3, sla pcde agere peger ¢ seu bleco &, cince vezes, 0 5 ce
6 t: 1 ndo deve ser visto: e cinco & um epersder com uma fungiic diferen

i ke do O sBbre ¢ qual &le cpere. A criance pcderis achar e mesme resulta

,de adlicicnande § blocos de 3, mas a tabunda de 3 & um corte rapido pe-
“de qual, apbs estudo spropriede, ele pode représentar total diretsmente.

Chegames &s chamadas thbuas de multioliecec¥o, neo estudsnde

0 fate separsde 5 X 3 gu o X 7, mas examinande aa multiplos de ssentes
-~ de estudar o8 de 7+ Woltemos ptris é eguacso qus deline multiolicacgde:

. D Xa=b . Se conservarmes n constente » "='v-~"mos a varl
, conservaremes o mesme namerc de psrtes e deixsremos e
. psrte crescer. Se n = 4 ; chemsmes & tébus s

4 X1 =13

4 X'2 8

‘4 X3 =12, etc, . , gy

! . s . Podemes representsr estas relegdes

- per ums cenfiguragso de 4 ne qusl nes peegamos & celegle 4, mas muda~
mes © tamanho de cads 4 partes feueis

\

\

;
o 5

io 9 ; b i

e i
3 ey ;

Estes gravuras ajudsrfe meis tarde s mostrsr a reLagao sstru

tursl sntre, per exemplo, :2 X 3 ¢ 4 X 3. Contude, 8ste tipc de tébua
. 8 raranente usgde: embors seja Intsressante narcue e & centra=parte da
.. 'partilhe; & espécle de divisBe ns qual o tamwnhe decaca parte{a) tersa
de ser achade,; o2 um numere estiver-dividido em nlimere estabeliecide &
partes., "o flgura scina néo vemes soémente de mdo fhcil que 4 X 3& 12 ;

- podemes tembeém, comcluir que qualquer ums das quatre partes de 12 & 3,
+ Se agers verisrmos e nomero de nertes n e conservarmoes o te-=

menhe a censtante chegamos 3 forme .mais ususl da tébua da multiplica -

Cdo, Guande fazemos 8 = 4 @'deixgmvs n variar de 1 & 10, achamos:

o | A

|
j

4
g
X 4 =12,etc, até 10 X 4 = 40,.- :
Em muites experisnciass da crisnce achara por sl moesmas qual B
© pesultade, qusnde ela lids com deis ou mals blocos de_4 em luger de
i um 86, Em Aritméiice Estrutural els descobra estas thbuas e estuda-as,
“assim de mede qu> els gesrag usar um fete pesra encontrar um outrd rela-
clonado, Ela aprande nBo somente g interrels§se dor Tetos sinolas de u
@ tédbue, maz teubbm as reYacées, dos tebusdas mesmo, como pe® exemple,
ndo ela dsscobre a Interdependencia anreximada des fotos de Y e do I
S S Bm dles cue ja vie longe as criances tinham de aprender estss
busdas de cor, Us livres-textes mcderncs insistem em que og fatos «
simples da multiplicagie de todss & tebusdes devem ser praticedos @
prendidos seosrrdemente., A 2 _ ‘ _
¢ Ne ensine de Aritmetica Estrutural evitames e exercicio tie
rveresamente Come rejeitames o sepsrar & parte das tabusdsa ceme pe
8 sem regacio, i i S
S Mcstraremos como a crig_ncs sera capaz de reccnstruir Qual s
wer fato da multiplicecio t3eo facilmente come os fates da adiglic e sub

reciio - neste tewmpe j& deminsda,

ki - EXVERIYENTOS QUE BNSINAM MULTIPLICA KQ :
Em;AritméﬁicanEgnruturaljn ¢ fdesenvolvemos respostas de paps

IR % ) 4
f? o o v i 4.
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tends o /significads bésice da multlplicacde, demede que ola possa ders

\

var quelquer fate des principies entendides. Para verlif
tidse e Interésse, nds lhe apreser tames  alguns experi ;
res em multiplicaciBos ;

FRIMEIROS EXPERIMENTOS EM MULTIPLICAGZ

i :

2 2 4‘4TE;AA$NL?‘
; Ha degz conjuntes de multiplicecEe des bleccs un TET==-=THs

contem deg blocos da mesma qualldades hé 10 umg 10 dolsg 10 tres;

10 dez. : : 7 :
Um dos conjuntes demultiplicacde - per exemple - @ bloce

10 bleces deis & colecade nuna mesa préximm. Pede-sed crisnga que t

ga as professor um des bleces dois. Feite isso, a crisngs executa tres
mals dészes recedes, A crianca gerslmente soma o3 bleces e anuncia co
@ ﬁltimehl@ce que @les lmpeorliam em 6 tedes juntos., Iate pedeser apenqq
de come correte; 'mas nde lmporte ne jege. A sepuir, pede-gea crignga =
que trage 5 vezes um deis. A crisnga rersmente faz isse. Guase tédas =
s vezes els diz: "Per que hel delir 5 vezes?' Nie pesse treszer cince =
bleces de deismma vez?" Iste & exstemente que #e esperava que elas—
descobrlssem; um slmpleg bloce de 2 towado 5 vezes & o mesmo que 5
blocos de 2 tomados de uma vez : .
; Se a crianga parece Interessada em descobrir o total, ela es
t& pronta para © pagso sesuinte, BElu poddinsa’ir o8 blocoa na"pista ‘
dos nlimeros" e encontrar que 5 dois alcengam o marco 10. Dizsmos-lhe:
qus tal fato se expressa como "clnco vezes dois & igusl a deg"
usando © mF .
S5 X 2= . 2 2

: Para crlangas que entendam &s®e passo, o0 professor usa care
t8es com crdens neles: 3 X 3, L X 6, 6 X1, o assim por diante, Todos-
08 tipos de blocos sfBo espalhados mes mesas pr%gimasg entre 8les cupos
simples. As crisngas se revezam apanhando @® @ rtdes e fazendo o qu®
éles digem: 3 X .3 signiflca pegar trds blocos deftrés. 1 X 6 pede pow

um bloco de seisy; 6 X 1 significa seis blocos de um.

oy H& uma grega neste j0go que o torns ainds maia divertido
introdus a no¢8o importante dc gue significa zero vezes wun nthmerc, En-
tre os cartdes a criangs podeincontrar 9 X 0. Ela 18: "nove vezes neniu
ma cofsa”. Grende consternagiv) Ocesicnalmente, bons atores correm pa-

- Ta a mesa nove verss, nEo agerrvam neda, bloco nenhum, ® finalmente sen

tam-se sew nada nas mB0s, Em Hutro cartac pode-seenontrar O X 7: A
crianga 18:"zero vezes 7", & ularp gue isto representa nenhuma vez se
te ou ngda e o jogador orgulhosemente permsnece sentado, enquanto a
cutras crisncas movimentam-g0 a procura de seus blocos. ‘
fiste §jdgo familiariza a crisnga com a significac8o dos exem=
olos escritos de multiplicaciio. Sus compreens8o de6 X 1 om 1 X 6 &
nmuito importante para c desenvolvimento dos conceitoes claros gue aﬁy
mels vitels em trabalho futurn. N8o importa sel crianga acha ou nSo o
tetel pars cade exempleoy isto & fécil de fozer por meio da P15TA DE N

- MEROS, se slm estiverem intercusadas.

,  Tsts jbgo com os blocos pode ser comegado tEo cedo quanto .
prcfossors desefe, mas nunca ‘lepois do estudo das taboadas. HntHo -8 ge
ralmente m:ito terde. Fetos tals com 1 X6 =6 &1 X9 = Y tornam-se-
tio completamente aceitos que a crianca simplesmente buscara o bloco &
como resposta a 1 X 6 sem der sentido & acBo envolvida, Se, contudo,
o jogo elcomecado com principicites, as crisngas recebem as mails dramé=
ticas lmprcss@es sdbre o que nultiplicay por 1 ow multiplicar por 0
implica., : , T : :

. , As _teboadas de 10 e 5 no "Bual Board"

©objeto do experimento seguinte & promover a compreensfo da:
taborda de multiplicar e o dominlo da taboada de 10 e das taboada de 5,
Na primeirs experi®ncia a erisng: usa o DUAL BOARD e os conjuntos de

~multiplicscio de 10, C professor diz:"pSe uma vez um 0 no quadro®, A

crisnca far e escreve 1 X 10 = 10. A seguiy, pode-se pedir que ponha’3
“veges um 10" ne quedro. Ela insers 3 blocos de 10 no compartimento des
dezenas e registre o 30 na forma nova: 3 'X 10 = 30. Depois delal gum =

tempo as crisncas, com suas proéprias palaebras, "tomam o gelto da cOHisd o
e.escrevem toda a taboada- ; Sy '
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107X 10 =100

¢

 Ent8o elas descobrem que sabem as réspostas das tabuudaa de lO

‘de esperiencias anteriores de adigao com o3 blocos. 10.Elas preci =

sam apenas aprender a maneilfa nova de expressar o3 resultados e toma -

hos numa sproximacio di ferente e estardo prontos pars continuarem na

tarefa a@gliwte~ Mas ha um conceito novo que & importembs: os 10 picos

.na "Pista dos Nimeros" serfe achados como constituinde os ultimbs mili-

‘.tiplos nas escelas individusis ( 20 & o fim da escals cde 2: 40 & o

© fim da de 4, e pssim por diante. Assim toesos os fatos de 10 ocorrem -
*em forma 1nversa aos ' dos ul?imos fatos de cada tabuada,

Una simples experiéncia levwa & descobertas desta relagdo basica,
9 professor insere. 3 blom s d@ 10 no compartiment@ 10 do Tual Board. A ¢
erianga sabe que ‘0 resultado & 30. EntBo, os tres blocos dv 10 sio
voltados de modo a caber horizontalmente sao em vez de verticalmente,
8 pergunta-se & crianga quantos trés igualam tregs dezenas Colocando
agora 08 tres no t0po dos blocos 10 a crianga descobre o f&% cveone
S X 10 = 10 X 3., Ao mesmo teupo vemos que, estruturalmente: é veze 3

10 néo e 10 vezes 3. O resultado do nﬁmero & o meswo 30 unidades, mas
noe p”imefro caso nos temos blouo~ 10 eo ntmero 3 indica quanfos hgoNO
segundo casn temos bloco 3 eo numero 10 indics qusntos. Ha una idén-
zidade numérica, produzindo dois retanguloa cangruentesp ®was Juas 8-

truturgs diteren porgue os dois fatores dwsenpenhan papeis diferan -
tes; um & o multiplicador,{(o ativo) @ o outro & o wultiplicendd, que
nos dé o tananhe da fileirs que & produzids tentas vezes guants o mu;
tiplicasdor indica. O multiplicador ne primeiro caso & 3, no seyando &
10.Deve-se 3 estrutura decimal de nosso sistems de nimerc a pavticul
laridade especial do . ttrabalho com 10 que nbdés sabemos guantas ua‘da-
des hs em cada wiltiplo. Tres blocos de 10 mostram as 30 unidades;ilos
sa notag8o expressa por um trés no lugar das dezenas, mes as %0 unJ&a
. des, assim 30. wuandos avangemos. peare outras tgbus@as isto néc & am)
5 X .5, por sxe D10, também significa que podemos selecionar § ao -em
vez de 5 weses um 5, mas quando & " cinco simees" ? U total pvegisa =
sey expressc om dezenas e unidades, :

Estutamos & tabuada de 5 a segulr por causa da relaqao @l tima--
dos 5 e dos 10, A crianga usa o Daal Board os 10 e uma pilhs de 10 =
Dlocos de 5, U professer pols primeiro inserir ¢ dos blocss 10, A cri='
anga verifics que 3les importam em 40, Agora 4 blocos de de 5 sdo co
locados no timo dad ¢ dezgnas. A criangav vé gue gles ocupam apenas a
metade do espago e, de acordo com 1sso podem -apenas ser 20, Ela enﬁi
remove 0% livvos 10 e trsbalha 36 com o8 5, Quatro blocos de 5 sdo co
locadosiwuplesrofessor forma fileiras de desenas com eleso A orian-
¢a reconhecs o perentesco com os 10, com os quatro cinco, somente duas
fileiras de 10 podem ser LOﬂStPUidaSn Isto significa 4 X5 = 20.

Q prg fugqor deveris azora ssScrever 08 exemplos pares ne quadro
negro,

XS “ , 8
X 5 : : : 10
X6 =, :
- A crianca verificaré que U nitmero par de 5 posta ne
Dual Boeard Jemprn iguala a matade fiéste mtmero de dezenas completas.
Agora h& alguns fatos mais a serem descobertos. Suponhames gue
& criangd inserte 5 ¢ince ne Dusl Board., Dofis cincos formem 10 e
pertencem ac compartimento des dezenas. O terceiro 5 precisa ser coloc
. cado no. compa"timento das unidades., Assim descobre=se que '3 cincos =
#80 quinze. Y3 outros fatos fimparses do 5 sfo obtidos de modo semelhan
_te; Mas embora es criangas compreendsm os Ratos pares de 5 de uma vez
ftorna-se nefessario maic de um experimento para que egses fatos impa-
LP03~ Alguns s3o muito auxiliasdos quando se lhes mostra come medir a
" "cobra" de 5 com uma fileira paralela de 10 como foil felita na adiqao'
' Ge& colunas.Wara variar a orofessora pode apresentar exemplos de nulti
plos em forma de colunaa.;
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Se, ao chegar ac fato & criegga nBo estad segura da resposta
professor mostre-lhe como pdr os 7 blocs de uwm extrémo a outro p
medir gque nimero eles aslcangsm por meio de degenss. A crignga i ve:
que ¢ dos meios alcangam 30 e o sétimo leva-os a 35.As tres dezenas
que 1guglam ¢ dos 5 produzem ums impressgo mufto clare nas criangass

Assim toda & tabela do 5 né facilmente dominsds com absoluta
ssguranca. Sl 7 : i

A TABUADA DE 9@ NO TABOLEIKO DUPLY

A tabuada seguinte com a qua. experimentamos &, usualmente,
tabuscia de 9. Ests & um desafio a mente e & ume satisfaglo fara o pr
fescor, tanto como parsa © aluno ver quio rapidamente & dominada. ie
mente cepaz Ce um psdrio elevado de raciocinio revela sua perspicéc
nums compreensfo quasi instantanea do prineipio estrutural que rela
ciona a tabusda de 9 aos fatos do 10, . : ;

O Dual Poard & usado no experimento seguinte: junto com 10 b
cos de 9, 10 cubos simples e as dez dezenas.0 professor pée tres d
nas nc Taboleire Duple . A crianga reconhsse 30, As degenas sic r
radas o s%bstituidas por & blocos de 9.
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Gueérenos sabser quanto & 3 vezes 9. Nos sabemos gquanto & & ves
zes 10, sssim simplesumen te; pedimos emprestsdos alguns cubos e com =
pletamos os noves ate fszer dezenas. A crisnga dira novamente "30".0
srofessor remove os cubos emprestados: obvismente temos 30 menos &
que sabemos ser 27, " lsto & claro”, foi o comentério satisfeito da
um menino. ®le rapidamente inseriu 5 blocos de 9 e comecou a raclo-
ciner; 5 dezenas 830 50, Cinco noves s%oc 50 - S: deve ser 457"Conti-
nua o experimente e a @rianqa ache fato apbs fsto da tabuada de 9 sm
ninguem lhe dizer as respostas ou suxiliar na continuagie- Uma crian
¢a pde cuidadosamente os cubos, um de cadgryez e representa cinco no
ves tirando agora 5 cubos de 50 smprestados pelas fileiras cheiasde
lo. Ouira simplesmente insers os 5 noves, olha pars & lacuna e excla
ma: " 50 - menos 5,45." ; Y2
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40
&0
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20
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81

PGP B el bt D2 e B 4
QW WW WO WY
wonoWN N noNY Ny
© @G s QU e
L

o4 : :
Q=€ ®O e Ui

p : Fara o professor que duvida que @&ste processo levara a umas .
resposta imediafia, contaremos como a linguagem da criange muda gradu=
~almente. A principlo as crisnges dizem " 3 dezenas sio 30, 3 noves de
vem ser 30 menos & ou 27.8m breve elas dizem " 3 desenas 30, 3 noves
27"; Mails tarde 27 & escrito instanta@neame te, de _modo que se as c¢ri
ga faz algum raclocinio, els deve faze-lc num Prelsmpago. tuando inter
rogades como conseguiram s resposta,nossas crisngas simplesmente afip
mam: " Nds o sabemos agora'. | ! \ 4
Npturalmente tal figureg8o 86 & possivel se os fatos da subtri
80 tivierem,sido dominados. Por 1ssoc a introdugZo da tabuada de no
um teste sobre se o professor faz um bom trabalho ao ensinar o cé

4




el Hos HUMeroy (& G0LS 8LMarismos v 856 U)o o
erisncs enfe nréceio pare 6 nivei. % ' i
Ha vm outro experimento com 08 nove no Labligiio uuyio gide o =
gl nlenam nte, digp, planejade para mostrat $em um caminbo mais’ ré‘
pide; come o total de unidades, representadas por-‘diversos nOVﬁs pe:
de ser convertide em dezenss e unidades.
A ¢ langs insere gualguer nbmere de noves no comnarﬁ.mentc

des dezens no Tsbulelro Duple, digemos 4., Ent@o o Gltime bloco no-
ve deve se  trocado por nove cubos simples. Pars completar es & no-

/. ¥ves para C«zenas, & crianga deve usar tres dos cubos ds 4l time filet
ra.de 95,0 ;vspb val para o compart mente -das infdades, Assim a cri- .
anga descoire que 4 noves formam 3 dezenas e um resto de © unidade<,w
ov, 4 X 9 = Fo, Y experimmnte pode ssr contfinuado -enguanto 8le inte
ressa & criange e ela obtém fatos como 08 segujntes' <

e

4&4925@ 5%9 927 BXy=T2 e'«::‘axugm

s s Agv'a olhem para os digitos da resposta. Sua soma & aemplrv
e Gne interessante! disse um wmenine que foi Papid e compreen -
der a vant.gem dessa relacBo. U fato 9 nos 40 deve ser 45, nos ?O'
ddve ser %2 e assim por diante. Através désse trugue aritmetico a
 tebuada-de 9 se torna uaa emige intima-

Kl
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A TABUADA DE 2 BASEADA NA DUPLICACHO

0 oojetlvo d8sge pesso & aoontar a crianca o aspecto caracte
ristico da ,tabuadea- de 2: que um dado ntmerc de dois da o mesmo rosl
tado que € obtido duplicandé—-se o nhmerc ga questEo. De uma vez qum
a crianga ~sté segura dos duplos de } a 10, sla dominara a taouada
de dols sem dificuldade slguma. : :

Nosg experimentos seguintea 08 klocos uniios @ 0 conjunto de‘-
multiplicenzo dous biocos 2 s&o vwaddos, Qua*quer namero de dois @ ci
locadolado a ledo. Suponhemos que hé seis fileiras de blocos 250
professor entao coluca dois dos bloccs selis em cima dos dois. Assh
8, criancga verifica @ relag@c entre os dois conjuntos de blocos e
desde que #&a sabe que del¥ls sels dgualam 12,ela escreve 6 X 2 =12 .

A crisnge pode ent®o trgbsihar sosinha, deacobrinde que oito dos.;
_blocos dolx igualesw dofis blocos oito, quatro de dois igudlasm dols
de quatrog e assim por diantes ;
5 "'Ag crlangas que sabew -COMO duplicar o8 nimeros de 1 2 10, g*
relmente nrecioam som»nte uma demensbracio para dominar @ tabuada-n
de 2. ;

\

A TaBW DA DE 3 NA PISTA DE N%’JMENR{)S g

O @bietive d&sse pesso & levar a crianca a dominar 8 tabuad:
de I, mostrando-lhe’ao mesee tempo um sspecto novo da multiplicuqx'o
As primeiras 5 sesgBes da Pist, dos Mimercs ( 1 a 30 ) s@c usados -,

nestes experimentos com os ulocs 3, B cubos de qualquer cor, e 2 cu-
bos vermelhosc-O profassor psde a criangas oara achar & escala Bo_¥ 
A crainga "nsere um blcoco 3 gue alcangs um Rerco 5 da %is tap ¥ipTror g
fessor diz-lhe para colocar um cube no '3 cose ua marce ey :
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Un segundo 5 & inseride e a%cnqa o seils, Enquanto i1sse a cr.
anqa pode registrar os passcs & medlda que val prosseguindos’ »
1 X3 =23, 2 X'3=6 o asgila vpor dientes v exDeTAmento continua ath®
que 'os d@z MEPCOS estao colocados e & escala estd claramente visi -
vel, © professor pede 8 criancs vara anontar o 0l mo mareo. B 30
e crisnga sabe que els necessita todos os 10 tras para chegar la, 08
prcfwssor pode & seguir peryuntar pelo au&nto marco na escala.bla o
entontra no mejio da escala, como 15, 5 dos tres sfo necessarios pa-
ra cheger a 8le.
: Agora o sega;do sato do jo&o comeoa} Qs marcos, sao removidos
"e/e phofesdor pede & criangs cue os ponha de volts de acOrdo com au
; s ordens.Ble p8 * Mcune_vermelho no £im da escsla do 3,¢
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Agera o outre cube vermelhe & posto come quinte marce =~ 18" 8le e3<
creve 5X3 = 15. 0 marce seguinte subindo a escala & e sexto - 12 que (&
8le regista. A meéids que iste continua pars cads pice de escala de
3, a crianga se torna ceda vez melher orientada esoecialments com
.respeite sos vicos salientes 5 e 10. : : % v
A fim de imprimir esta escalas mais clarsmente em suas menbes
diversas criangas podem competir num joge sempre excitante com & pis
ts dos ntimeros, ng qual cada crianca usa 'cubos de coéres difgrenteaa‘t
Cada uma se revesa com um spinner" que mostra os numerocs dg
1l a 10, S¢ o Spinner svonta 9 a crisngs colcca O Warce ne_espace pra
prio L27), sm cima de qualguer outro que ja estejs la.A cor do cube
mais de cima ne fim do jogo decide a qual vico pertence. .
Alguns de norses visitentes serriem compreensivemente quan do,‘
se lhes diz que o entusiasme das do 3% ano e devido & um jogo de com
petigéo. “as ®les cuvem o que as criangas dizem gquando colocam seus
cubos, eles quadi ndo oodem adreditar em seus ouvidbs. " Hi, recebti/
un 8 e 8 X3 & 24, assim estou ne .cume agoral"” " 3 X 3 & 9, e aqui -
vel o mel cubel" " 7 X 3 & 21, estou certo que o Brance genharal" Ts
da a escala & apontada,,enquanto a figura da escala de 3 se torna i-
nesquecivel. Denois de pouce tempo as criancgas estic orentas para ou
tre escale de nGmeros psra a qual o_mesmo joge_& sdotedo, o
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A “gbugda do quairo & multss veres snsinads exatamente com o
mesmo precesso da do trés.Achames ne entsnte variar, conveniente ve-
riarpare que ss forme através de outros processos ums representagae
meis nitida ne mente de crianga. Ensinando a tabuada de 4, nés usa -
mos o8 dez blocos 4 agrupadcs em configuracdes de familias de nume-
rcs, O professor pode colozar 08 bleoocs 4,2 a 2 proximos um do outre
como na figura acima. A criange registra’ 2 X 4 = 8,

Ent8o mais dois blccos 4 s¥o arrumsdos com Os primeiros decis ¢
para formar quatre. A crisige pensa 8 + 8 e registra 4 X 4 = 16. A %
seguir, mais 4 blocos sEo agrupades na configuragie 8. , .
iy - A crianga pensa 16 + 16 e reproduz 8 X 4 = 3¥, Alguns orofese.

. Sores podem protestar que & mais dificil pars @& crisnga hbstrais ...
16 + 16 de repente. Nio o sers porsm ss ela tiver habilidede ne cal-
cule oral. Se ume crisnga erra ( Tem Aificuldades ) pedimes-lhe para
representar 15 + 15 + 2= : ,

C experimente continua com 3 blocos 4. Vejs-se 8 figura apais\

\
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A crisnga encentre ¢ régistra 3 X 4 = 12, Tres bleces 4 mals/

sdio acrescentados para foormar a configuragiio 6.A crianga pense bk ST

12 412 e registra 6 .X 4 = 24, ‘ ' & :

e Agora a crignca preciss rsclocinar o fate 7. 7 X 4 = 28, De-=

~ pola do fato 6 ter sido bem dominasde, e fate 7 pode ser derivedo dé-
le, pele acresci . D | D

contrérie




ros, cem. s 40 Ela jﬁ sabe 5 X486 9X 4,1 X 4 10 X 41
'tos seriie conhecides das' configurac@es, ¢ reste seris encontrmi
tudande es picos da escala de 4. ¥ :

A‘TABUADA DO 6 NA PISTA DOS NUMEROS

A 0 passo seguinte & mestrar come a tabuada de 6 pode ser acres
centada a estas que a crélanga j& demina., O jago de marco descrite -
previamente pode,maturalgente, ser usade pars e estude da tabuada de
©, Mgs para Vnriar o prcfessor pode prepor um jogo de dados de " Vai'
e para® com a “ista de “meros de 1 a 100 e os 10 blocos de 6. Quan=
de o dade marca: Vai! e Jogader pe um blcco 6 dirstamente ns Pis-
Be de NGm ' ros ate o marce 6. Cem @ seguinte "Vail" éle pée outre ble
co ate 12. Assim cle encontra uma baliza apOs outra:l8, 4 30 e assim
.per diante,até 60, &1 e node se revezar Com um parceiro gue segura])
‘cubos simples para serem colee ados ase lado da Pista de Nimeros tembé'
wome picos de 6, O jogador que primeirs alcangir 80 gambik. Ambas cori
ancas olhum para &s balizss gue encontraram e marcarsm dur ante @ jo=v
go & escrebem es fatos dos §.(Kate & outro jogo que pode igualmen t e
ser jegado por timea)o,Antms dos blocos serem remevidos, @ professor
pode tracsr uma tabuads desses fatos dos © ne quadro negre & decidir
cgm as criasnges que fatos s@o conhed dos e quais deveriam ser estuda
dos-
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"rofe°sor lescobribi, qeralmentep queé, conforme se vé no qua
dro acimag na semente 3 fatos noves de multinlicsg@eo para serem estu
dados cuiimdossmente: 6 X 6, 7 X 6 e 8 X ¢, Descebri que o métode a-
cima de rﬁciecinfo apels para a meioria des criangas & se encarrega
dos fatos a serem aprendidoao

A

DOMINIU DA /TABUADA DO7 E DO 8

0 dominio’'ds tabuada de 7 & facilmente adquirido'(ccm ex="
cecso de - fates) ja& que 8sses fatos s@e prontemente conhecldos na
forme reversa pele estudo das outrss tabuadas. Os 2 fatos que sde a=

tuslmente desconhecidos a%e: 7 X7 ¢ 8 X7: 6 &7 e 4 X7 por oxems =

plsp poden ser desrdvedos des fatos PeX 6 e 7 X 4, Na tabuada de B
e Unico fato descenhecidc @ 8 X 8. Todos os reatantea sfo facilmente
derivados dos fatos reversos.U professcr da a crisnca 10 cubos e pede
‘1lhe que ccleque os marcos do 7. Se ela nrotesta que nio conhece os
cos de T,dalxass descobrir que hodos os fa 3 do 7 das eutrss tabua-
dag aparacem come plces na escala de 7. Ele pade colocar es Hieces/
atraves dos picos das escalas do 4 e os blccos 7 atravées da ista co,
mo picos dos 7. Deste moch ela v8 claraments gue 83 duas ercalas se en &
contram ne 28 que & e custte marcons escale de'7 e o 7% na escala b o8
Da mesma orme s escala de 6 e a d@ 7 se encontrem ne 42 que & tan-
te 7 X & como 6 X 7. Entio a crisnca compreende a estrubura das emca
1"‘inter@eptantea que tem»nultiploa ccaunsolatu &€ uma desceberta 513 J




. Ela o%e ®s marces como "post® das eutras escalass. Esta estd
. certa de 8 X 1, 8¥2, 8 X 3, etc.,e multo elegantemente colocoa o8
cubos @e 8, 16, 24, 32;etc.,como se ela tlvesse multas vexes expe::
rimentadc com a eccala do 8, 0 finico fstc que sla n#o comhece & .%
X 8 = 64,8 o anice pico que nEoc apareceu nos outrcs ezperimentos.
A MAQUINA DA MUL.IPLICAGHD :

A mhquing da multiolicagso & um mele para testsr a mul tiplic
cagdo e & Civisfig.Tem & forma de ua retangule que tem a largurs de
11 bleces unidos e a 2lturs de 10 blocos und os. Na extremidade,(
gershmente escendidad per falxas gue fomam uma segunia camads) ha
uma F8lhs ce papel na qual & impressa a Tabus de Pithgoras. Se g
crisnga dessja verificar seu conhecimen to da tabuadae de S,por eX.;
‘um guia vertical & colccado na quinta coluna.A saquerds da ccluna
hZ jugar onrs 1 e 10 blocos de S,um abaixo de eutro. Quande a fal-
xs cobrinde essa quinta coluna & movida para balxe de lugsr a lu -
gar,ela descecrs s miltipléa de 5.5e um blooé ds 5 & inseride e a
faixe que cobre & abaixada uwas unidads, o O aparsce e ecsim per di
ante, ate 50. Antes de mevimentar a faixe psrs baixe para deixar a
desceberts a criange deveria experimentar seu conhscimente,usande/
a maquina somente para verificar suss respcs tas. Ae testar a crian-
‘ga ceom exémplos de todas as tabuadas, e professor pcderia hbands
ner a.form: de equagio e prepsrar pare a multipl® agdo pel
forma em colune. Os exemplos deveriam incluir o fatos
‘fatésda  tabua@a de 1 com o3 quaiaz iniciasmes a multip

<] [ Sl A e | e SRR < -
X7 X8 XL X9 X6 X0 X9

- Se “sses forem resolvidos sem 8rrc elgum e co
criangs pode ser conduzida ao estude ao estude da divis

Mt ent ] REALLIZAGUES { ACHIEVEMTNTS)
. Num simples disgrama podemos rezumir as reslizagoes dg' crl »
anga nesta etape: : i

. R

Tabuada Teecnice eptruturgl 3
ARy Tstudsds ne Labulelre dupio.v sinal e cérmos da multi

" nlicag@e sao introduzides. s -
Wztudads ne Tabuleiro Duple em relagfo &s dezenag;ﬁois cin
cos iguasl 1 dezena trés cincos = 1 dezena + Sq d
" Estudeda no Tabuleiro Dupio em rekscin susddes { 5x9=3x10
~B=RT : 2 LN
 kesultedos enccntredos por duolicaqﬁo:4x2=2x496x232§d???

*

i = IR

*
e pr ﬂ:

ki
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Estudcs ds escsla tres na Pists das Mmeros,
EncontLrada por raciocinio aritmético,basesdona estrutura

de figurss de ntmercs. : , :
% fahbo8 NOVOS:0X0,T%0,0%0 derivados de suas relagoes
som os fatecs conhecldos. ( ~

2 fatos novos =727, Bx7 = dérivados de fatcs conhecidos

8 Un fate nove: 8 x 8 - derivado de fatos coninecidos, o
, Lat RA%03 FIREN ks

& o § nenhuma wuctivecso esoecislou o interesse pelo jogo. que
spo responsaveis pelo dominfo dessa tabusda psias nessas cridngas.”.
uanto a 1580, 08 jogos sbd me tornariie s asprendizagem mais diverss™
‘de.Centude, o dominiec & obtido porgue o aspecte caracteristico de =
¢ada joge scstra a estrutura ds tabusda que ela esta estudende.

Elgs pode esquecer fztos isolagos,pas pode reconstrui-los em
sua mente ;norque leva consigo a figura mert a}ds . escala como um to-
di e pcde nssim repeesentar-se os vicoes especiais. & importante acem
trar que srsinamos a multiplicacBs s6. depois de ter aldo sdificade -
vi conhebimente fundamentel de adigEe e subitragiio.Nosgas criangas -
trabalhsran com os duples ,e para elas =a duplicaclg de 12 ou 24 &
i prazer. uande uma criancs vem para auxilio terapeutics em multi-
plicacac nbs, geralmente, temos de conduzi-la de volta um QJQ%-ﬂd‘es
. tudo dos Pundiamentés em adicde e subtracioe. e : i

A iriancgas usardo suas habilidades recentemente adguﬂridd@l“
a¢io nc estudo da Aivisfio . Nenhume criangs que tenha je

e g




quando cnnfrOﬂtmﬁaq com nualcuer dos picos nas- varias ascalas e sol
citada a eqcontrar quantas tres, setesou.oito» {ou qualguer outro;*
tas contidos nele, :
A erianga aprende todas as tabuadas, de modo a ter uma res
posta rapida a questoes tais tomo 3 X L, Mas o que e .que representa -~ =
uma resposta pronta? Representa transformar instantadeameqte s treh
quatro em doge (l2) em nossa denomiqagao de degenas e unidades. Se um
homem nos contar que em seu passeic ele véau tres vezes quatro passa
- ros, voando sobre os campos,; ele realmentey naoc nos contow quantos
passaros ele viu, Os passaros precisam ser medidos em dez, nossa medi =
da padrac (standardt). A
O homem faria melhor contande que viu- doze passaros,
‘ . Nossas criangas viramy, no tabuleiro duplo como gualquer qu
tidade pode assim ser agrupada em dezenas e unidades. Esta compreensa
prepara o caminho para o estuda posterior de numeros denominados (cou
putagao com pesos e medidas). -

TABULEIRO DUPLO

10 90 80 70 60 50 LO 30.20 10

i

18587 6 50321
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